



διάλογοι καταλλαγής

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ * ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2015

Περίοδος Γ', Τεύχος 3

Μιλώντας για την Ευρώπη ή για τον πολιτισμό στην Ευρώπη!

Βραδινό της 25^{ης} Ιουνίου στη βεράντα της Ακαδημίας! Ολοκληρώνονται οι εργασίες ενός σημαντικού Συνεδρίου (βλ. αριθμ. 2220). Οι ευχαριστίες από τους διοργανωτές προς τους συμμετέχοντες κάποια στιγμή τελειώνουν. Η σιωπή παίρνει τη σκυτάλη μέσα στην ήσυχη βραδιά με τα παιχνίδια της θάλασσας και το φως του φεγγαριού να ηρεμούν τη σκέψη. Κάποιος από τους συνέδρους, δειλά-δειλά, ζητά το λόγο. Όλοι στρέφουν τα βλέμματά τους προς το πρόσωπο του Γερμανού Καθηγητή Stefan P. «*Επιτρέψτε μου, λέγει ο Καθηγητής, σήμερα να μην εκφράσω τις ευχαριστίες μου για την πρόσκληση που έλαβα, αλλά να σας ζητήσω συγγνώμη, γιατί η Γερμανία και η Ευρώπη χάνουν ένα πολύ καλό φίλο, την Ελλάδα*»!

Το μυαλό μου πήγε αμέσως στις διαπραγματεύσεις και θυμήθηκα τα μεγάλα γραφεία των κοινοτικών συνεδριάσεων, την πλημμύρα των χαρτιών και τις ατελείωτες συσκέψεις... Τη μεγάλη μονοκόμματη τζαμαρία του ογκώδους κτιρίου Justus Lipsius, στην πλατεία Σούμαν, με τους χιλιάδες υπαλλήλους να πηγαινοέρχονται και να συζητούν για αλλότρια θέματα.

Διακρίνω όμως ότι, σιγά-σιγά, η Ευρώπη δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις ελπίδες των πρωτοπόρων λαών που την είχαν αρχικά δημιουργήσει. Την προδοσία που νιώθεις ότι εγκαταλείπεις, μέρα με τη μέρα, τα νεανικά σου όνειρα για μία ενωμένη, ειρηνική και ευημερούσα Ευρώπη, που για στήριγμα θα είχε μία αναπτυγμένη δημοκρατική κοινωνία ελεύθερων και σκεπτόμενων πολιτών. Αλλά και το απρεπές, μάλλον σκανδαλώδες, της άρνησης (για πολιτικές διαπραγματεύσεις) με μία Χώρα που αδυνατεί να σηκώσει το βάρος του χρέους, το οποίο δεν μπορεί να αντέξει η ελληνική οικονομία. Τελικά, ποιος έχει δίκαιο για το μέλλον των κοινωνιών και για το ευρωπαϊκό πεπρωμένο· οι πολίτες ή οι τραπεζίτες;

Κι άφησα το μεγάλο Έλληνα ποιητή Οδυσσέα Ελύτη να απαντήσει στα ερωτήματά μου και τις ανησυχίες μου:

«Κάποτε θα ερχόταν η στιγμή για την Ευρώπη να συνειδητοποιήσει τις ρίζες της, αφού δεν μπορεί να υπάρξει σαν αυτόνομη μονάδα, χωρίς κάποιο θεωρητικό υπόβαθρο. Αλλά και για την Ελλάδα η στιγμή, να αποφασίσει αν θα μείνει απομονωμένη στις δικές της αξίες ή θα ενταχθεί σε ένα ευρύτερο σύνολο με οφέλη πρακτικής φύσεως αναμφισβήτητα, αλλά και με τον κίνδυνο να αλλοιωθεί η φυσιογνωμία της.

Από αυτή την άποψη ομολογώ, είμαι απομονωτικός. Μια ζωνή ολόκληρη αγωνίστηκε για αυτό που λέμε "Ελληνικότητα" και που δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένας τρόπος να βλέπεις και αισθάνεσαι τα πράγματα. Είτε στην κλίμακα τη μεγάλη, είτε στην ταπεινή. Θέλω να πω, είτε σε ένα Παρθενώνα είτε σε ένα

λιθάρι. Το παν είναι η ευγένεια, η ποιότητα, σε αντίθεση με το μέγεθος και την ποσότητα που χαρακτηρίζουν τη Δύση.

Γιατί εκεί βρίσκεται η διαφορά. Οι Ευρωπαίοι, αντλήσανε από τις ελληνικές αξίες για να φτάσουν στην Αναγέννηση. Αλλά, η Αναγέννηση η δική τους είναι κάτι πολύ διαφορετικό από αυτό που θα μπορούσαμε να κάνουμε εμείς, εάν δεν μας σταματούσε η Τουρκοκρατία. Το βλέπουμε αυτό στην ταπεινή κλίμακα, τη μόνη άλλωστε όπου μπορούσαμε ακόμη να εκδηλωνόμαστε. Από την άποψη ότι, μία εσωτερική αυλή νησιώτικου σπιτιού -κατά την ταπεινή μου γνώμη- ή ένας περίβολος μοναστηριού είναι -σαν αντίληψη εννοώ- πολύ πιο κοντά στο πνεύμα που έκανε τους Παρθενώνες και τις Θεομήτορες, παρά όλες οι κολώνες και οι μετόπες των ευρωπαϊκών ανακτόρων. Που σημαίνει ότι, αν συνέχισε κάποιος την αισθαντικότητα την ελληνική και τη διατήρησε, είναι αποκλειστικά ο λαϊκός μας πολιτισμός. Μόνον που και αυτός στις ημέρες μας κινδυνεύει (...).

Και με κίνδυνο να φανώ αντιφατικός, οδηγούμαι στο άλλο άκρο. Λέω μήπως είναι σωφρονέστερον αντί να αντιταχούμε στο ρου της Ιστορίας, μήπως μία διαφορετική στρατηγική θα μας βοηθούσε να διακριθούμε από έναν άλλο δρόμο. Ο Ελληνισμός έδειξε, ανέκαθεν, μία καταπληκτική ικανότητα να αφομοιώνει, να προσαρμόζεται και να δραστηριοποιείται μέσα στα ξένα σύνολα... Έχουμε μια πλειάδα Ελλήνων που διακρίθηκαν την εποχή της διασποράς στα μεγάλα κέντρα του εξωτερικού, και στην Ευρώπη και στην Ανατολή. Και τότε αυτά; Την εποχή που η Ευρώπη ήταν στην ακμή της και τα Κράτη ήταν ισχυρά και σκληρά. Πόσο μάλλον σήμερα που, όπως και να το κάνουμε, είναι γερασμένα, είναι εξασθενημένα και θα έλεγα ότι έχουν ανάγκη από το σφρίγος νεότερων λαών.

Αυτό με κάνει λοιπόν, να κατασιγάζω μέσα μου τον αισθηματία Έλληνα που κρύβω και να σκέπτομαι ότι ίσως είναι πιο σωστό, να μη φοβηθούμε τη σύγκριση και την άμιλλα, αλλά να προχωρήσουμε φυσικά πάντοτε με την προοπτική να διακριθούμε στην ποιότητα, που σημαίνει στο πνεύμα. Γι' αυτό επιμένω πολύ στο θέμα της Παιδείας. Χρειαζόμαστε Παιδεία σοβαρή, βαθιά, όχι αυτή την τεχνική που ζιπάζει στις ημέρες μας, γιατί μόνο με αυτή θα μπορέσουμε να διακριθούμε και να πορευτούμε σε έναν καινούργιο δρόμο, αλλά και να διατηρήσουμε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της φυσιολογίας μας».

(Απόσπασμα από συνέντευξή του στην ΕΡΤ, το 1980, στην παραγωγή 'Εδώ γεννήθηκε η Ευρώπη' των Γιώργου και Ηρώς Σγουράκη).



ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ

2189 6. Υποδοχή του νέου έτους

Όπως έχει καθιερωθεί τα τελευταία χρόνια, η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης (ΟΑΚ) και ο Δήμος Πλατανιά οργάνωσαν και φέτος, την ημέρα των Θεοφανείων, εορταστική εκδήλωση για την από κοινού υποδοχή του νέου έτους, στις εγκαταστάσεις της ΟΑΚ.

Την Αγιοβασιλόπιτα της ΟΑΚ ευλόγησε ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Σεβασμ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, ο οποίος και απηύθυνε ευχές προς τους καλεσμένους.

Χαιρετισμό απηύθυναν και ο Δήμαρχος Πλατανιά Ιωάννης Μαλανδράκης, ο Γεν. Διευθυντής της ΟΑΚ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, οι Βουλευτές Χανίων Κυριάκος Βιρβιδάκης και Μανούσος Βολουδάκης, ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Παναγιώτης Σημαντηράκης, ο Προϊστάμενος της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων Ηλίας Ποντικάκης, ο Προϊστάμενος της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων Μανούσος Μαραγκάκης και ο Πρόεδρος της Κ.Ε.ΔΗ.Π. Αντώνης Καπνισάκης.



Ο Σεβασμιώτατος στη σύντομη προσλαλιά του, αναφέρθηκε στην άριστη συνεργασία του Δήμου Πλατανιά με την τοπική Εκκλησία και την ΟΑΚ και απηύθυνε λόγους ελπίδας και ενότητας προς τους τοπικούς άρχοντες. Σκιαγράφησε τις δυσκολίες που περνά ο τόπος μας και σημείωσε ότι κανείς από όσους δεν κατάφεραν να εισαχθούν σε κάποια Πανεπιστημιακή Σχολή δεν μπορεί να θεωρηθεί αποτυχημένος, όταν η γνώση μάς παρέχει πλήθος εναλλακτικών λύσεων. Τέλος, ευχαρίστησε όλους όσους συνέβαλαν στην επιτυχία των νέων φοιτητών αρχίζοντας από τους γονείς, τους συλλόγους των καθηγητών, καθώς και τους υπεύθυνους των διοικητικών μονάδων.

Ο Ιωάννης Μαλανδράκης αναφέρθηκε στη σημαντική συνεργασία μεταξύ του Δήμου Πλατανιά και της ΟΑΚ δίδοντας έμφαση στο γεγονός, ότι η πρώτη εκδήλωση του έτους επικεντρώνεται πάντοτε στο γενικό προβληματισμό με θέμα την Παιδεία. Η πρωτοβουλία αυτή, πέρα από την βράβευση των επιτυχόντων σπουδαστών, επιβεβαιώνει το ενδιαφέρον του Δήμου Πλατανιά για το μέλλον της σχολικής κοινότητας και επεσήμανε ότι οι επιτυχίες των νέων φοιτητών, αντανακλούν στην οικογένεια, το σχολείο τους, τους εκπαιδευτικούς, την τοπική μας κοινωνία.

Από την πλευρά του ο Κων. Ζορμπάς, καλωσόρισε τους παρευρισκομένους στην πρώτη εκδήλωση του Ιδρύματος. Στη συνέχεια ανέλυσε τη σημασία και τους συμβολισμούς που κρύβει η καθιερωμένη κοπή της Αγιοβασιλόπιτας και κατέληξε: *«Το μαχαίρι της βασιλόπιτας είναι, ίσως, το μόνο μαχαίρι που ενώνει (δημιουργεί μοιρασιά και κοινό τραπέζι), αντί να χωρίζει τους ανθρώπους. Και η καλύτερη χειρολαβή του είναι η αγάπη. Τί θα αξίζει μία νέα χρονιά που δεν θα υπάρχει έγνοια για το έλλειμμά μας σε αγάπη, σε ενότητα, και σε δημιουργικότητα; Πρέπει να μείνουμε κι αυτή τη χρονιά ενωμένοι ως κοινωνία, να μην δώσουμε τόπο στις ακραίες αντιπαλότητες και στο σαράκι της διχόνοιας. Για το καλό του τόπου μας, της Κρήτης μας, της Ελλάδας και του κόσμου ολόκληρου».*



Ακολούθησε βράβευση των επιτυχόντων στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, που κατάγονται από τον Δήμο Πλατανιά. Στην όμορφη αυτή εκδήλωση παραβρέθηκαν Αντιδήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι του Δήμου Πλατανιά, εκπρόσωποι τοπικών και πολιτιστικών φορέων, καθώς και πολύς κόσμος, συγγενείς και φίλοι των βραβευθέντων σπουδαστών. Ακολούθησε

παραδοσιακό κέρασμα, κατά τη διάρκεια του οποίου οι συγκεντρωθέντες είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν ευχές για ευλογημένο και ειρηνικό νέο έτος.

12. Εκπαιδευτικοί και μαθητές του 2^{ου} Γυμνασίου Κισάμου.

15. Δάσκαλοι και μαθητές της Ε΄ Τάξης του 8^{ου} Δημοτικού Σχολείου Κισάμου.

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, μαθητές και εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης επισκέπτονται την ΟΑΚ και γνωρίζουν τις δράσεις του Ιδρύματος μέσα από ένα παιδαγωγικό πρόγραμμα με δραστηριότητες στο Παρεκκλήσι, τη Βιβλιοθήκη, το Αγιογραφείο και το Μουσείο Βοτάνων. Έμφαση δίδεται στην προστασία του Φυσικού Περιβάλλοντος.

2190 17. Εταιρεία Λαϊκής Βάσης για την Ενέργεια: Υπάρχει μέλλον;

Με πρωτοβουλία της ΟΑΚ, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση-συζήτηση με εκπροσώπους των Δήμων του Νομού Χανίων και άλλους Φορείς της περιοχής, υπό την Προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου με στόχο τη δημιουργία Εταιρείας Λαϊκής Βάσης για την Ενέργεια (ΕΛΒΕ).

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, καλωσόρισε και ενημέρωσε αναλυτικά για τις προηγούμενες συναντήσεις και την απόφαση δημιουργίας ΕΛΒ για την Ενέργεια, ύστερα από την επιστημονική Ημερίδα, με θέμα: «*Το ενεργειακό πρόβλημα στην Κρήτη. Δυνατότητες ανάπτυξης συνεταιρισμών για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας*» (βλπ. αρ. 2181/1-11-2014). Όλοι οι παραβρισκόμενοι τοποθετήθηκαν θετικά σε μία παρόμοια πρωτοβουλία και ζητήθηκε στην επόμενη συνάντηση να αναλυθεί το νομικό και το οικονομικό τεχνικό πλαίσιο της ΕΛΒΕ, ώστε να μην επαναληφθούν λάθη του παρελθόντος, που θα δυσχεραίνουν τη σκοπιμότητα, την προβολή και το έργο της Εταιρείας. Αμέσως μετά θα αρχίσει η ενημέρωση των πολιτών.

Εκτός από τον Σεβασμιώτατο, Πρόεδρο της ΟΑΚ και το Γενικό Διευθυντή της, στη συνάντηση έλαβαν μέρος ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Χανίων Νικόλαος Καλογερής, οι Δήμαρχοι Πλατανιά Ιωάννης Μαλανδράκης, Κισάμου Θεόδωρος Σταθάκης, Αποκορώνου Χαράλαμπος Κουκιανάκης, Κανδάνου - Σελίνου Αντώνιος Περάκης, η Δήμαρχος Γαύδου Ευαγγελία Καλλίνικου, πολλοί Αντιδήμαρχοι, από τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης ο Διευθύνων Σύμβουλος Ελευθέριος Κοπάσης, ο οποίος εκπρόσωπευσε και το Τεχνικό Επιμελητήριο, από το Οικονομικό Επιμελητήριο ο Παντελής Πετσετάκης, εκπρόσωπος από τη Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων και ο Καθηγητής του ΤΕΙ Κρήτης Ιωάννης Βουρδουμπάς.

Στο τέλος ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε για τη συμμετοχή, τη θετική και ενδιαφέρουσα συζήτηση, υπογράμμισε το γεγονός της συνεργατικότητας και της συλλογικότητας που εκφράζεται από μία παρόμοια προσπάθεια, που τόσο πολύ έχει ανάγκη η τοπική κοινωνία μας, και τόνισε τη σημασία που έχει η πρωτοβουλία αυτή για το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο και την Α.Θ. Παναγιότητα τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο Α΄, ο οποίος εργάζεται πολλαπλώς για το

σεβασμό και την προστασία του Φυσικού Περιβάλλοντος. Μάλιστα σε πρόσφατη επιστολή του ο Παναγιώτατος επεσήμανε ότι η πρωτοβουλία αυτή πρέπει να είναι «*ἐπ' ὠφελεία τῶν εὐσεβῶν Κρητῶν, λαβόντων πείραν εἰς τό ἐγγύς παρελθόν ἀναλόγων ἐπιτυχῶν ἐνεργειῶν τῆς τε Ἀκαδημίας καί τῆς Ἐκκλησίας Κρήτης, αἵτινες ἐγένοντο ἀφορμή ἵνα τοῦτο μὲν στηριχθῆ τὸ Πανάγιον Ὄνομα Αὐτοῦ ὑπὸ τῶν ἰδόντων τά καλά ἔργα τῆς Ἁγιοτόκου Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας τῆς Μεγαλονήσου*».

2191 18. Εορτή Αγίου Μακαρίου του Αιγυπτίου

Με την ευκαιρία της εορτής του Αγίου Μακαρίου του Αιγυπτίου τελέσθηκε η Ακολουθία του Εσπερινού στο παρεκκλήσι της ΟΑΚ από τον εφημέριο Κολυμπαρίου Πρωτ. π. Διονύσιο Νταουντάκη. Στους παρευρισκόμενους μίλησε ο Γεν. Διευθυντής της ΟΑΚ και μετέφερε τις ευχές του Σεβασμ. Μητροπολίτου Κισιάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου. Υπενθυμίζουμε ότι σε διήγηση του Αγίου Μακαρίου με ισχυρά πνευματικά μηνύματα σχετικά με την ανθρώπινη επικοινωνία και την ύπαρξη του ανθρώπου ως «Πρόσωπο προς Πρόσωπο», βασίζεται το Πρόγραμμα ΛΟΓΟΥ και ΤΕΧΝΗΣ, το οποίο αναπτύσσει από ετών η Ακαδημία σε διεθνές επίπεδο. Περισσότερα από 350 έργα καλλιτεχνών, από όλες τις ηπείρους, έχουν δωριθεί ήδη και εκτίθενται στην ΟΑΚ.



ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

6. Καθηγητές και μαθητές του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας Βουκολιών επισκέφθηκαν την ΟΑΚ. Ξεναγήθηκαν και ενημερώθηκαν για το σκοπό και το έργο του Ιδρύματος από τον Γενικό Διευθυντή του.

2192 14. Γονείς και Νεανικοί προβληματισμοί

Η ΟΑΚ σε συνεργασία με το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου οργάνωσε Ημερίδα, με θέμα: «*Γονείς και Νεανικοί προβληματισμοί*» με ομιλητή τον Δρ Κωνσταντίνο Β. Ζορμπά.

2193 16. Ιερατική Σύναξη

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κισιάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος συγκάλεσε σε Ιερατική Σύναξη τους ιερείς της Τοπικής Εκκλησίας. Μετά τη θεία Λειτουργία στην Ιερά Μονή Οδηγητρίας Γωνιάς, παρακολούθησαν ομιλία από τον Εκπαιδευτικό – Συγγραφέα π. Γεώργιο Δορμπαράκη, με θέμα: «*Η πνευματική ανανέωση του ανθρώπου κυρίως μέσα από το μυστήριο της μετάνοιας*».

Το απόγευμα της επόμενης μέρας (17/2), έλαβε χώρα ειδική σύναξη με τις πρεσβυτέρες και τις διακόνισσες της Ιεράς Μητροπόλεως Κισιάμου και Σελίνου στο Τσατσαρωνάκειο Ίδρυμα, με ομιλήτρια την πρεσβυτέρα Σοφία Κουτσούρη-Δορμπαράκη και συντονίστρια την Αικατερίνη Καρκαλά, επιστημονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ.

2194 16.-19. Γ΄ Πιστοποιημένο Σεμινάριο Εξομολογητικής

Τρίτος Κύκλος Εκπαιδευτικών Σεμιναρίων Επιμόρφωσης και δια Βίου Εκπαίδευσης των Κληρικών της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και των Ιερών



Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Κρήτης, με θέμα: «Εισαγωγή στο Ιερό Μυστήριο της Εξομολογήσεως».

Το Πρόγραμμα αυτό της ΟΑΚ πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, στο πλαίσιο μιας συνεχούς προσπάθειας της Εκκλησίας για παροχή υψηλού επιπέδου επιμόρφωσης των κληρικών

και των λαϊκών στελεχών της. Το Σεμινάριο είναι πιστοποιημένο σύμφωνα με το «Σύστημα Πιστοποίησης Επιμόρφωσης». Οι συμμετέχοντες, ύστερα από την υποχρεωτική παρακολούθηση και την κατάθεση εργασίας, λαμβάνουν Βεβαίωση Πιστοποίησης και μοριοδότηση με βάση το καθεστώς μοριοδότησης των Δημοσίων Υπαλλήλων.

Στο τρίτο παραπάνω Ιερατικό Σεμινάριο εισηγήσεις έκαναν ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Θερμοπυλών Ιωάννης, ο Καθηγητής Θεολογικής Σχολής του Γκράτς Γρηγόριος Λαρεντζάκης, ο π. Γεώργιος Δορμπαράκης, Καθηγητής-Συγγραφέας, ο π. Αλέξανδρος Καρυώτογλου, Σύμβουλος Θεολόγων, ο π. Χρυσάνθος Παπαποστόλου, Συνεργάτης του Δικτύου του Οικουμενικού Πατριαρχείου για την Ποιμαντική Διακονία στο Χώρο της Υγείας, οι π. Νήφων Βασιλάκης και π. Αυγουστίνος Μπαϊραχάτης από την Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, καθώς και ο Κων. Β. Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ.

16. Καθηγητές και μαθητές από τα Εκπαιδευτήρια Θεοδωρόπουλου.

20. Νηπιαγωγείο Κολυμπαρίου. Πρόγραμμα με τους συνεργάτες του Ιδρύματος Κων. Στεφανάκη και Γιάννη Μουντογιαννάκη. Διαβάζουν το βιβλίο με τίτλο «Κιτ και ο Μαγικός Χαρταετός» και κατασκευάζουν το δικό τους χαρταετό.

26. Ε΄ Τάξη του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου.

2195 28 Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Οικογένεια

Ημερίδα του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου, με θέμα: «Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Οικογένεια: Ποιός προσανατολίζει ποιόν;», με ομιλητές την Χρυσή Πευκιανάκη, Πτυχιούχο Κοινωνικής Θεολογίας, Κοινωνικής Εργασίας και Κοινωνικής Παιδαγωγικής της Ανωτάτης Παιδαγωγικής Σχολής του Freiburg της Γερμανίας και τον Ανδρέα – Νικόλαο Βλαχάκη, Πτυχιούχο Ψυχολογίας. Στη συζήτηση που ακολουθεί υπογραμμίζεται η σημασία της σωστής επιλογής του επαγγέλματος από τους μαθητές.

ΜΑΡΤΙΟΣ

2196 1. Κυριακή της Ορθοδοξίας στην ΟΑΚ

Μετά τη θεία Λειτουργία στην Ιστορική Μονή Οδηγητρίας Γωνιάς, προεξάρχοντας του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Θερμοπυλών Ιωάννου και συλλειτουργούντος του Σεβασμ. Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου και της λιτάνευσης των Ιερών Εικόνων, κατά το Βυζαντινό Τυπικό περίξ του Καθολικού της Μονής, ακολούθησε η καθιερωμένη εόρτια εκδήλωση στην ΟΑΚ, εορτή του Ιδρύματος.

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ καλωσόρισε τους παρευρισκομένους και αναφέρθηκε στο γεγονός της ημέρας και στην ενότητα των Ορθοδόξων, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στο έργο του Οικουμενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινουπόλεως, που αφορά «*σύμπασαν την Ορθοδοξίαν*». Επίσης, τόνισε την ιδιαιτερότητα του έργου της ΟΑΚ, η οποία συνεχίζει προσηλωμένη, στην όλη της πορεία, τόσο στο θεολογικό λόγο των Πατέρων και των διδασκάλων όσο και της Ορθοδόξου Εκκλησίας.



Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Θερμοπυλών Ιωάννης, Διευθυντής του Διορθόδοξου Κέντρου της Εκκλησίας της Ελλάδος, ο οποίος μίλησε, με θέμα: «*Ορθοδοξία και σύγχρονες προ(σ)κλήσεις*». Ο ομιλητής ανέπτυξε το χριστολογικό μήνυμα της εορτής, «*μήνυμα προς την κοινωνία, η οποία πολλές φορές αντιδρά πεισματικά στην αποδοχή του*

προσώπου του Χριστού», επεσήμανε ο ίδιος.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αμφιλόχιος, Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΟΑΚ, στο τέλος ευχαρίστησε τους εκλεκτούς προσκεκλημένους και αναφέρθηκε στο νόημα της εορτής, σημειώνοντας ότι το νόημά της βρίσκεται στην κατανόηση του Χριστιανικού κόσμου ως προς τις ευθύνες του απέναντι στην κοινωνία.

Με αφορμή την Φωτογραφική Έκθεση με θέμα την κρίση στην Κρήτη, σημείωσε ότι η σημερινή νίκη της Ορθοδοξίας θα πρέπει να είναι νίκη ενάντια στην κρίση, η οποία απειλή την πνευματική μας ταυτότητα. Η Ορθοδοξία σήμερα, σημείωσε, πρέπει να απαντήσει στα ανθρωπολογικά ερωτήματα: «*Να πούμε ποια είναι η πίστη μας για τον άνθρωπο και να τον υπερασπιστούμε ως ζωντανή εικόνα του Θεού. Στόχος μας η αναστήλωση του ανθρωπίνου προσώπου με κάθε τρόπο*».

Στο τέλος, ο Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος Κων. Ζορμπάς εξέφρασε τη χαρά και τις ευχαριστίες του προς όλους όσοι συμβάλλουν στην καλή λειτουργία της ΟΑΚ, τον Πρόεδρο και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ενώ ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνός μετέφερε τις ευχές και τις ευλογίες της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης και προσέφερε στον ομιλητή το ΕΜΒΛΗΜΑ του Ιδρύματος.



Παρόντες στην εκδήλωση ήταν ο Αντιπεριφερειάρχης Χανίων Απόστολος Βουλγαράκης, οι Δήμαρχοι Πλατανιά Ιωάννης Μαλανδράκης και Κισάμου Θεόδωρος Σταθάκης, ο Νικόλαος Φουρναράκης ως εκπρόσωπος του Πολιτικού Κόμματος 'Το Ποτάμι', οι πρ. Βουλευτές Χανίων Κυριάκος Βιρβιδάκης και Ευτύχιος Δαμιανάκης, Αντιδήμαρχοι, Οφικιάλιοι του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Στρατιωτικοί και άλλοι Φορείς του τόπου, κληρικοί του Νομού και πλήθος κόσμου, οι οποίοι συμμετείχαν, τόσο στη Θεία Λειτουργία στην Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Ιερά Μονή Γωνιάς, όσο και στην εορτή του Ιδρύματος.

Στο πλαίσιο των παραπάνω εορταστικών εκδηλώσεων, η ΟΑΚ και η Ελληνική Φωτογραφική Εταιρεία Κρήτης-Παράρτημα Χανίων διοργάνωσαν την πρώτη Έκθεση Φωτογραφίας από νέους καλλιτέχνες, υπό τη διεύθυνση του Γεωργίου Μπαλαδάκη, με θέμα της Έκθεσης «*ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ· μια φωτογραφική αφήγηση της οικονομικής κρίσης στην Κρήτη*».

5. Α΄ και Β΄ Τάξη του Γενικού Λυκείου Κολυμπαρίου.

9. Περιβαλλοντική Ομάδα από το 5^ο Γυμνάσιο Χανίων.

2197 10. Το πράσινο Σχολείο

Ημερίδα ενημέρωσης και υποστήριξης των εκπαιδευτικών του Νομού Χανίων σε θέματα Περιβαλλοντικής Αγωγής, με ομιλητές εκπροσώπους τοπικών φορέων του δημοσίου τομέα που παρέχουν υποστήριξη σε προγράμματα προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος στα Σχολεία της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

11. Α΄ Τάξη του 1^{ου} Γυμνασίου Χανίων.

11. 6^ο Νηπιαγωγείο Χανίων.

17. Ε΄ και ΣΤ΄ Τάξεις του 2^{ου} Δημοτικού Σχολείου Κουνουπιδιανών.

18. 10^ο Δημοτικό Σχολείο Χανίων.

19. Α΄ Τάξη του Γυμνασίου Κουνουπιδιανών.

19. Γενικό Λύκειο Βουκολιών.

20. Γενικό Λύκειο Ελευθερίου Βενιζέλου Χανίων.

2198 22. Η σχολική κοινότητα απέναντι στο φαινόμενο της σχολικής βίας (Bullying)

Ημερίδα την οποία οργάνωσε ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου σε συνεργασία με την ΟΑΚ και με ομιλήτρια τη Μαργαρίτα Γερούκη, Σχολική Σύμβουλο Πρωτοβάθμιας της 4^{ης} Περιφέρειας Νομού Χανίων. Ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση με τους γονείς και τα παιδιά που συμμετείχαν στην εκδήλωση, ενώ ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ έκανε παρέμβαση επί του θέματος.

28. 8^ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου.

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

2199 4. Ο ρόλος των Πολιτιστικών Συλλόγων: Αναβίωση της παράδοσης ή φολκλόρ;

Ημερίδα που συνδιοργάνωσαν η ΟΑΚ και η Ένωση Πολιτιστικών Φορέων Επαρχίας Κισάμου (Ε.ΠΟ.Φ.Ε.Κ.) με κεντρική ομιλήτρια την Δρ Ρενάτα Δαλιανούδη, Λέκτορα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας/Τομέας Λαογραφίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Όπως σημείωσε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά την καλοκαιρινή περίοδο, οι οποίες διοργανώνονται από πολιτιστικούς, χορευτικούς συλλόγους, πολιτιστικά και πνευματικά κέντρα, σωματεία κ.ά. στις αγροτικές περιοχές ή στα μεγάλα αστικά κέντρα -κυρίως την τελευταία δεκαετία- δημιουργούν σοβαρά ερωτήματα για το εάν όλες αυτές οι προσπάθειες συνιστούν αναβιώσεις της παράδοσης ή απλές φολκλορικές (ανα)παραστάσεις, με ποικίλες επιπτώσεις στη μουσική και τη χορευτική επιτέλεση.

Η εκδήλωση αυτή αποτέλεσε μία πρωτοβουλία προβληματισμού της ΟΑΚ στο κείμενο αυτό θέμα της παράδοσης, που μετατρέπει, δυστυχώς, πολλές φορές τις όμορφες καλοκαιρινές συνάξεις της ενδοχώρας σε οχλαγωγία.

2200 18. Ενεργειακή Συνεταιριστική Εταιρεία Κρήτης

Μετά από πρωτοβουλία της ΟΑΚ, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης-Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, το ΟΙΚΟΣNET EUROPE (Σύνδεσμος των Ακαδημιών της Ευρώπης), τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε., το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης Χανίων, το Τεχνικό

Επιμελητήριο Ελλάδος, Τμήμα Δυτικής Κρήτης, το Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο Χανίων, το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Τμήμα Δυτικής Κρήτης, τη Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων, την Κοιν. Σ. Επ. «Άνεμος Ανανέωσης» πραγματοποιήθηκε η τρίτη επιστημονική Ημερίδα, με θέμα: «*Το ενεργειακό μέλλον στην Κρήτη. Η σημασία των συνεταιριστικών δράσεων στην αειφόρο επίλυση του ενεργειακού προβλήματος της Κρήτης με σεβασμό στο περιβάλλον και τον άνθρωπο*».

Συμμετείχαν ο Σεβασμ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ειρηναίος, ο Σεβασμ.



Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνός, ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, κληρικοί, η Βουλευτής Χανίων Βάλια Βαγιωνάκη, ο Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και Χωροταξίας Νικ. Καλογεράς, οι Δήμαρχοι Χανίων, Πλατανιά, Κισάμου, Καντάνου-Σελίνου, πολλοί εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης και φορείς της τοπικής κοινωνίας, αλλά και πολλοί πολίτες.

Σημαντική ήταν η ομιλία-παρέμβαση του Γεωργίου Σταθάκη, Υπουργού Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού, ο οποίος υπογράμμισε τη σημασία αυτής της πρωτοβουλίας επικεντρώνοντας την προσοχή του, τόσο στο θέμα της ενεργειακής πολιτικής, όσο και της κοινωνικής οικονομίας, ενώ ενεθάρρυνε την υλοποίησή της πρωτοβουλίας. Η Δάφνη Μανουσάκη, εκπρόσωπος από το «Ποτάμι», σε γραπτό μήνυμά της, τονίζει ότι «*το Ποτάμι*



θεωρεί σημαντική την πρωτοβουλία και στηρίζει τη δραστηριοποίηση των πολιτών σε κοινές δράσεις και σε συνεταιρισμούς ... με κατάλληλες προϋποθέσεις, μπορούν να δημιουργήσουν το πλαίσιο που θα επιτρέψει την ανάπτυξη σχέσεων εμπιστοσύνης και συμμετοχής στην αναπτυξιακή πορεία του τόπου».

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας έγινε η παρουσίαση του νομικού πλαισίου της Εταιρίας, της οικονομικοτεχνικής μελέτης και του Ενεργειακού Συνεταιρισμού Καρδίτσας (Περάκη Χριστίνα, Νομική Σύμβουλος του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε., Ιωάννης Βουρδουμπάς, Καθηγητής Εφαρμογών ΤΕΙ Κρήτης και Μπέλλης Βασίλειος, Γενικός Διευθυντής της Αναπτυξιακής Καρδίτσας «ΑΝΚΑ») και ακολούθησε συζήτηση με τη συμμετοχή των Ειδικών: Δημήτριος Χρηστάκης, Καθηγητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ, ΤΕΙ Κρήτης, Γεώργιος Χαλκιαδάκης, Επίκουρος Καθηγητής του Πολυτεχνείου Κρήτης, Ιωάννης Στρογγυλός, Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος-Τμήμα Δυτικής Κρήτης, Παντελής Πετσετάκης, Πρόεδρος Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος-Τμήμα Δυτικής Κρήτης, Ελευθέριος Κοπάσης, Διευθύνων Σύμβουλος Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης, Α.Ε. και Νίκος Χρυσόγελο, πρ. Ευρωβουλευτής, Ενεργειακός και Αναπτυξιακός Συνεταιρισμός Σίφνου.

Η πρωτοβουλία αυτή της ΟΑΚ αποτελεί μία πρώτη πρόσκληση για όλους τους Πολίτες της Κρήτης, καθώς και όλους τους πιστούς της Κρήτης, να ενστερνιστούν την ιδέα της ενεργειακής επάρκειας της Κρήτης, καθόσον τα έργα ΑΠΕ αποτελούν την ευκαιρία για μία συλλογική ανάπτυξη της Κρήτης, βασισμένη στις τοπικές δυνάμεις του τόπου μας. Η υλοποίησή τους μπορεί, υπό συγκεκριμένες

προϋποθέσεις, να εξασφαλίσει πολλαπλά οφέλη, τόσο περιβαλλοντικά, όσο και οικονομικά σε επίπεδο των τοπικών κοινωνιών, με τη συμμετοχή πραγματικά ενεργών και ευαισθητοποιημένων πολιτών για το περιβάλλον και όχι στοχευμένων στο ευκαιριακό κέρδος, οραματιζόμενοι την Κρήτη της πολύπλευρης ουσιαστικής ανάπτυξης μέσα από τη συλλογική συνέργεια.

Οι συμμετέχοντες δεσμεύτηκαν για τη συνέχεια της προσπάθειας αυτής υπογράφοντας ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ και εξουσιοδοτώντας ως υπευθύνους για την ολοκλήρωση του Καταστατικού και την πραγματοποίηση της πρώτης Γενικής Συνέλευσης, σε σύντομο χρονικό διάστημα, τους εξής:

- ✓ Σεβασμ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ειρηναίος και Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιο, ως Προεδρεύοντες,
- ✓ Παντελή Πετσετάκη, Πρόεδρο του Οικονομικού Επιμελητηρίου Δυτικής Κρήτης, Οικονομολόγο,
- ✓ Ιωάννη Βουρδουμπά, Καθηγητή Εφαρμογών ΤΕΙ Κρήτης,
- ✓ Λευτέρη Κοπάση, Διευθύνων Σύμβουλο του Ο.Α.Κ. Α.Ε.
- ✓ Ιωάννη Στρογγυλό, Πρόεδρο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος- Τμήμα Δυτικής Κρήτης και
- ✓ Κων. Β. Ζορμπά, Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ.

Κλείνοντας τη συνάντηση ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης τόνισε τη σημασία της ενότητας των πολιτών της Κρήτης και την ευαισθησία που πρέπει να δείξουμε σε θέματα ανάπτυξης της Κρήτης, τα οποία πρέπει να είναι προς το συμφέρον και μόνο του νησιού. Προσκάλεσε όλους να αγκαλιάσουν αυτή την προσπάθεια και ευχήθηκε η πρωτοβουλία αυτή να είναι επιτυχής.

Η παραπάνω συνάντηση καλύφθηκε επίσης από τις Δημοσιογράφους Ματούλα Παντελάκη για τον Τηλεοπτικό Σταθμό «Αιγαίο TV» και τις γερμανίδες Susanne Scharz και Susanne Götze, οι οποίες συνεργάζονται με το Περιοδικό «Klimaretter», την «Frankfurter Rundschau» και την «Zeit-online» σε θέματα κλιματικών αλλαγών και προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος.

2201 21. Μαθαίνοντας από τους άλλους για την Ευρώπη

Επίσκεψη του Γενικού Λυκείου Αλικιανού, και μαθητών από την Ιταλία, Βουλγαρία, Πολωνία, Λιθουανία και Τουρκία στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus. Οι συμμετέχοντες ενημερώνονται από το επιστημονικό προσωπικό του Ιδρύματος για τους σκοπούς και το έργο του, ενώ δίδεται ιδιαίτερη έμφαση σε θέματα προστασίας περιβάλλοντος. Στη συνέχεια οι μαθητές των διαφόρων σχολικών μονάδων παρουσιάζουν τις δικές τους ομαδικές εργασίες. Η ΟΑΚ παρέθεσε προς τιμή τους γεύμα.

2202 23. 1^ο Μαθητικό Συνέδριο Δημοτικών Σχολείων 4^{ης} Περιφέρειας Χανίων

Μαθητές και μαθήτριες της Ε΄ Τάξης των Δημοτικών Σχολείων από τους Δήμους Πλατανιά, Κισάμου και Καντάνου-Σελίνου, παρουσίασαν και



συζήτησαν απόψεις και προτάσεις για σοβαρά θέματα της καθημερινότητας, όπως προβλήματα περιβάλλοντος, στερεά απόβλητα, κλιματική αλλαγή, ενέργεια, νερό κ.λπ. Το Συνέδριο οργανώθηκε με τη φροντίδα της Σχολικής Συμβούλου της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων Μαραγαρίτας Γερούκη, του Γραφείου της 4^{ης} Περιφέρειας.

2203 23./4-7./5 Σεμινάριο Αγιογραφίας

Το Εργαστήριο Αγιογραφίας (Ε.Α.) της ΟΑΚ, σε συνεργασία με τη New Valamo Lay Academy (Φινλανδίας), πραγματοποίησε, για τρίτη χρονιά, Σεμινάριο Αγιογραφίας και για πρώτη φορά Σεμινάριο Ακουαρέλας.



Ο Γεν. Διευθυντής του Ιδρύματος καλωσόρισε και χαιρέτησε τις δύο Ομάδες αναλύοντας τη σημασία της λέξης «ποιώ» για το σημερινό άνθρωπο και μάλιστα τον Καλλιτέχνη. Στο Σεμινάριο διδάχτηκε από την Κωνσταντίνα Στεφανάκη, Αγιογράφο και υπεύθυνη του Ε.Α. της ΟΑΚ, η τεχνοτροπία της Ορθόδοξης Βυζαντινής Αγιογραφίας. Παράλληλα ο Καθηγητής

Ζωγραφικής Jari Laatikainen δίδαξε ακουαρέλα με τοπία γύρω από την ΟΑΚ. Οι σπουδαστές προέρχονταν από τη Φινλανδία, Σουηδία και Νορβηγία, με συνοδό τον Αγιογράφο Alexander Wikström και την Aila Koivistö.

Οι δύο Ομάδες επισκέφθηκαν την Ιερή Μονή Γωνιάς, Αγίας Τριάδας και Αρκαδίου, τους Ιερούς Ναούς Αγίου Τίτου και Αγίου Μηνά, καθώς και το Μουσείο Βυζαντινών Εικόνων της Αγίας Αικατερίνης στο Ηράκλειο. Επίσης, είχαν την ευκαιρία να συναντήσουν τους Αγιογράφους Εμμανουήλ και Ουρανία Κιαγιαδάκη, κατά την επίσκεψή τους στους Ιερούς Ναούς της Αγίας Ειρήνης Χρυσοβαλάντου και Αγίου Ελευθερίου.

Πραγματοποίησαν προσκυνηματική εκδρομή στην Ιερά Μονή Χρυσοπηγής και στο Καθολικό της Μεταμορφώσεως στο Μετόχι της Αγίας Κυριακής, της ίδιας Μονής. Οι σπουδαστές παρακολούθησαν μαθήματα Αγιογραφίας από τις Μοναχές στο Εργαστήριο Αγιογραφίας και ενημερώθηκαν τόσο για την τεχνική που εφαρμόζουν, όσο και για το πνευματικό υπόβαθρο της Αγιογραφίας.

Ενδιαφέρουσα ήταν και η συνάντηση των σπουδαστών της Σχολής Αγιογραφίας του Τσατσαρωνάκιου Πολύκεντρου της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου με τον Αγιογράφο Alexander Wikström, ο οποίος δίδαξε στους σπουδαστές την τεχνική της Ρώσικης Αγιογραφίας.

Στο τέλος του Σεμιναρίου, ο Γεν. Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, μαζί με την Κωνσταντίνα Στεφανάκη απένειμαν τις Βεβαιώσεις Συμμετοχής στους σπουδαστές, οι οποίοι εξέφρασαν τη χαρά και την ευγνωμοσύνη τους, αναμένοντας το επόμενο Σεμινάριο Αγιογραφίας και Ακουαρέλας στην ΟΑΚ, το 2017.

2204 24. Εθελοντισμός και Αλληλεγγύη στην Κρήτη

Ημερίδα της ΟΑΚ, για Σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης από την Κρήτη. Στη σημαντική αυτή προσπάθεια έλαβαν μέρος μαθητές από το 11^ο Λύκειο Ηρακλείου, το Γυμνάσιο Βάμου και το 2^ο ΕΠΑ.Λ. Χανίων. Τα θέματα που ανέπτυξαν οι μαθητές ήταν «Η κοινωνική αλληλεγγύη στα χρόνια της κρίσης», «Αλληλεγγύη και εθελοντισμός στο Γυμνάσιο Βάμου» και «Η σημασία του εθελοντισμού στη σύγχρονη εποχή».

Παράλληλα οι μαθητές συζήτησαν με νέους καλλιτέχνες της Ελληνικής Φωτογραφικής Εταιρείας Κρήτης -Παράρτημα Χανίων στο πλαίσιο της Έκθεσης φωτογραφίας στην ΟΑΚ «ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ» (βλπ. αριθμ. 2196). Επίσης, οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν το θεατρικό δρώμενο «Ο ευτυχισμένος πρίγκιπας» του Όσκαρ Ουάιλντ και μελοποιημένη ποίηση Ελλήνων ποιητών, ενώ

αφιέρωμα στον Βασίλη Τσιτσάνη και τον Γιώργο Ζαμπέτα έκανε το μουσικό εργαστήρι του Γυμνασίου Βάμου.

Η ΟΑΚ ευχαριστεί θερμά τους Διευθυντές, τους Συλλόγους των Καθηγητών και τους μαθητές όλων των Σχολείων που ανταποκρίθηκαν στην πρόκλησή της για ένα τόσο σημαντικό θέμα.

25. Καθηγητές και μαθητές του Γυμνασίου Σπηλίου.

2205 25. Παιδί, Διατροφή και Άσκηση

*Η*μερίδα που οργάνωσε ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου με ομιλητές τη Γεωργία Πετράκη (Διατροφή) και τη Γεωργία Πρεβενά (Άσκηση).

27. Γυμνάσιο Τουρλωτής Λασιθίου.

28. Μέλη της Ενορίας Αγίου Ανδρέα του Ντίσελτορφ Γερμανίας, με συνοδό τον Αιδεσιμ. π. Ιωάννη Ψαράκη, επισκέφθηκαν την ΟΑΚ και ενημερώθηκαν για τις δράσεις του Ιδρύματος.

ΜΑΪΟΣ

4. Ομάδα από την Ιρλανδία.

2206 5. Εκκλησία και Φυσικό Περιβάλλον

*Η*μερίδα με Ομάδα Αγγλικανών από τον Κεφαλά Αποκορώνου, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ζώσα Ορθοδοξία». Ενημερώνονται από τους συνεργάτες του Ιδρύματος γύρω από τις δραστηριότητες της ΟΑΚ σε περιβαλλοντικά θέματα.

6. Ε΄ Τάξη Δημοτικού Σχολείου Βαμβακόπουλου.

7. Ομάδα Ελβετών και Γερμανών ενημερώνονται για το έργο της ΟΑΚ.

2207 10. Εορτή Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου

*Μ*ε την ευκαιρία της εορτής των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου, Ισαποστόλων και Φωτιστών των Σλάβων (Δευτέρα, 11. Μαΐου), στη μνήμη των οποίων έχει αφιερωθεί το Παρεκκλήσι της ΟΑΚ, το μοναδικό σε ολόκληρη την Κρήτη και στο νοτιότερο σημείο της Ευρώπης, τελέσθηκαν λατρευτικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε η ΟΑΚ προς τιμήν των δύο Αγίων Θεσσαλονικέων.

Πριν από τον Εσπερινό της εορτής (Κυριακή, 10. Μαΐου) πραγματοποιήθηκε επίσημη ομιλία από την Εύη Βουλγαράκη-Πισίνα, Καθηγήτρια της Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Αθηνών, με θέμα: «ΑΓΙΟΙ ΚΥΡΙΛΛΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΙΟΣ: Μία ανεξίτηλη σφραγίδα στη φυσιογνωμία της ιεραποστολής στο χθες και το σήμερα».

Στην εκδήλωση συμμετείχε και ο Σταύρος Πατεράκης, επίτιμος Πρέσβης της Δημοκρατίας της Σλοβακίας, ο οποίος υπογράμμισε ότι σε πολλές Χώρες οι Άγιοι αποτελούν μέρος της εθνικής τους ταυτότητας. Ανέφερε ως παράδειγμα τη Σλοβακία, η οποία, «στη Σλοβάκιη Σημαία φέρει τον Σταυρό που ευρίσκεται στο παλαιό κιβώριο του Αγίου Δημητρίου, που έφεραν οι δύο Άγιοι όταν ευρισκόντουσαν εκεί, δείχνοντας με τον τρόπο αυτό ότι αποτελούν τους καλύτερους πρεσβευτές ανά την Οικουμένη».



Το θέμα και την ομιλήτρια παρουσίασε ο Κων. Β. Ζορμπάς, ο οποίος επεσήμανε τη σημασία της εορτής σε σχέση με τον πολιτισμό μας και ιδιαίτερα της Ευρώπης. *«Ασφαλώς, ουδείς μπορεί να προβλέψει το μέλλον της Ορθοδοξίας, σημείωσε, στις καινούργιες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί παγκοσμίως, το θετικό όμως παράδειγμα των Αγίων Φωτιστών των Σλάβων μπορεί να αποτελέσει ένα ασφαλές κριτήριο».*

Από την πλευρά της η ομιλήτρια, μέσα από την αφήγηση των σημαντικών γεγονότων από τη ζωή και το βίο των δύο Αγίων, έθεσε τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες πρέπει να στηρίζεται η ορθόδοξος ιεραποστολή, κυρίως ως προς τη συμμετοχή των λαϊκών, εάν λάβουμε υπόψη ότι ο Κωνσταντίνος, ο οποίος θεωρείται ο ιδεολόγος της ιεραποστολής, αδελφός του Μεθοδίου, έγινε λίγες ημέρες πριν από την κοίμησή του μοναχός με το όνομα Κύριλλος. Ο Άγιος Μεθόδιος για 16 συναπτά έτη μετά την Κοίμηση του Κυρίλλου (14-2-869), αγωνίστηκε σκληρά στη συνέχιση του ιεραποστολικού του έργου, διδάσκοντας, ποιμαίνοντας, μεταφράζοντας, συγγράφοντας, υμνολογώντας και ομολογώντας την Ορθόδοξη πίστη μέχρι την πάνσεπτό του τελευτή (6-4-885).

Ακολούθησε ο Μέγας Εσπερινός της εορτής, χοροστατούντος του Σεβασμ. Μητροπολίτου Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνού, ενώ έψαλλαν μέλη της Βυζαντινής Χορωδίας Χανίων «Στέφανος Μελωδών», υπό την διεύθυνση του Κωνσταντίνου Στεφανάκη, Άρχοντα Υμνωδού του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του επεσήμανε ότι οι δύο Άγιοι υπηρέτησαν την Εκκλησία και οικοδόμησαν τη βάση και το έργο της Ορθοδόξου Ιεραποστολής φέρνοντας το μήνυμα της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, του Οικουμενικού Πατριαρχείου, με τον φωτισμένο Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Μέγα Φώτιο, ο οποίος ήταν διδάσκαλος και καθοδηγητής τους στο μεγάλο έργο της ιεραποστολής των. Στη συνέχεια της ομιλίας του ο Σεβασμιώτατος τόνισε τη σημασία του διαλόγου, πάνω στα θεμέλια στα οποία στηρίζεται όλο το έργο της ΟΑΚ, ενώ στη συνέχεια ο κ.



Ζορμπάς ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο και όλους τους παρευρισκομένους για τη συμμετοχή τους στην εορτή.

Παραβρέθηκαν ο Διοικητής του Πεδίου Βολής Κρήτης, μέλη του Συλλόγου Μακεδόνων-Θρακιωτών, μέλη της Ενορίας του Ιερού Ναού Αγίου Ιωάννου Χανίων με συνοδό τον εφημέριο π. Εμμανουήλ Τζατζάνη, καθώς και αρκετοί προσκυνητές.

Την επομένη, κυριώνυμο ημέρα της εορτής, τελέσθηκε ο Όρθρος και η Θεία Λειτουργία από τους π. Διονύσιο Νταουντάκη, εφημέριο Κολυμπαρίου και π. Αντώνιο Πατεράκη, εφημέριο Ροδωπού, ενώ συμμετείχαν μαθητές του Γυμνασίου Κολυμπαρίου, συνοδευόμενοι από τον Γυμνασιάρχη Στέλιο Παπαδάκη.

Κατά τη διάρκεια των εορταστικών εκδηλώσεων άρχισε και η φωτογραφική Έκθεση της Κατερίνας Καλογεράκη, με θέμα: *«Δος μοι τούτον τον ξένον»*, η οποία αναφέρεται στο μεγάλο πρόβλημα της μετανάστευσης.

Ως αποτέλεσμα όλων των παραπάνω ήταν η πρόταση της ΟΑΚ, με εισήγηση του Προέδρου αυτής προς την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας της Κρήτης για την πραγματοποίηση Παγκρήτιου Συνεδρίου για το μεταναστευτικό πρόβλημα. Η πρόταση έγινε αποδεκτή και η Εκκλησία Κρήτης έθεσε υπό την αιγίδα της το παραπάνω Συνέδριο.

2208 10.-17. Ζώσα Ορθοδοξία

Ομάδα 16 ατόμων από την Ευαγγελική Εκκλησία της Hessen-Nassau της Γερμανίας. Υπεύθυνη της Ομάδας ήταν η Ulla Tarlik, εισηγήτρια και σύμβουλος σε θέματα εκπαίδευσης νέων (Darmstadt/Γερμανία). Οι συμμετέχοντες ήταν όλοι υπεύθυνοι συνεργάτες και σύμβουλοι σε θέματα παιδείας, νεολαίας, οικογένειας και γυναίκας και παρακολούθησαν Πρόγραμμα, με γενικότερο θέμα: «*Η αντιμετώπιση του άγχους/στρες στο εργασιακό περιβάλλον*». Παράλληλα έγινε μία γενική εισαγωγή στο έργο του Ιδρύματος και τα Παραρτήματά του, ξενάγηση στην Ι. Μονή Γωνιάς, συζήτηση με τον Γεν. Διευθυντή της ΟΑΚ, καθώς και Εισαγωγή στην Ορθοδοξία, στις Εικόνες και στο σχέδιο της Βυζαντινής Εικόνας. Υπεύθυνη από την ΟΑΚ ήταν η Αικατερίνη Καρκαλά.

2209 15. Συμβούλιο της Ευρώπης (ΣτΕ) και Μάθημα των Θρησκευτικών (ΜτΘ)

Η ΟΑΚ, σε συνεργασία με το ΣτΕ και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Wergeland (το οποίο λειτουργεί υπό την αιγίδα του ΣτΕ και με την οικονομική υποστήριξη της Νορβηγικής Κυβέρνησης), σε συνεργασία με τον Παγκρήτιο Σύνδεσμο Θεολόγων και την Περιφέρεια Κρήτης συνδιοργάνωσαν επιστημονική Ημερίδα με θέμα-συζήτηση την Οδηγία του ΣτΕ “Recommendation CM/Rec(2008)12” και τη συνέχειά της με το πρόσφατο σύγγραμμα «*Signposts-Policy and practice for teaching about religions and non-religious world views in intercultural education*» του ΣτΕ.

Οι πρόσφατες εξελίξεις στην Ευρώπη, ιδιαίτερα με τις ακραίες θρησκευτικές ενέργειες (βλ. υπόθεση Charlie Hebdo), επιβάλλουν έναν επαναπροσδιορισμό της θρησκευτικής εκπαίδευσης, τόσο στην Πρωτοβάθμια όσο και στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Είναι γεγονός ότι η **υποχρεωτικότητα** του Μαθήματος των Θρησκευτικών (ΜτΘ) θα πρέπει να βρει νέους τρόπους διδασκαλίας, αλλά και περιεχομένου, με άμεση στοχοθεσία την αλληλοκατανόηση μεταξύ των πολιτών. Χρειαζόμαστε, όσο ποτέ άλλοτε, θρησκευτικά εγγράμματους πολίτες, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν ορθά τη θρησκευτική γλώσσα, αλλά και τις πρακτικές των άλλων θρησκευτικών κοινοτήτων.



Εισηγήσεις έκαναν ο Σταύρος Γιαγκάζογλου Σύμβουλος Α΄, του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων/Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και ο Άγγελος Βαλλιανάτος, Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων Ανατολικής Αττικής-Εύβοιας. Από το ΣτΕ οι Claudia Lenz και Peter Schreiner, ενώ γενικές παρατηρήσεις έκανε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ. Στην Ημερίδα παραβρέθηκαν ο Σεβασμ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ειρηναίος, ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Σεβασμ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, ο Σεβασμ. Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνός, καθώς και Θεολόγοι από όλη την Κρήτη.

Ευχαριστούμε το Υπουργείο Παιδείας, το οποίο με την 44935/Δ2/18.3.2015 απόφαση, διευκόλυνε τους Θεολόγους Εκπαιδευτικούς να συμμετάσχουν στην ανωτέρω Ημερίδα.



2210 24. Τιμώντας τη Μάχη της Κρήτης

Η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, ο Δήμος Χανίων και ο Δήμος Πλατανιά, παρέθεσαν επίσημο δείπνο με την ευκαιρία της λήξης των εκδηλώσεων για τη Μάχη της Κρήτης. Ο Γενικός Διευθυντής καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους και πρότεινε το επόμενο έτος, 75 έτη από τη Μάχη της Κρήτης, να προγραμματισθούν ειδικές εκδηλώσεις με επίκεντρο την **ειρήνη** και τον **πολιτισμό** στην **Ευρώπη**.

25. Μέλη του Συνδέσμου Ορθοδόξων Γυναικών Ευρώπης, από την Αθήνα, επισκέπτονται το Ίδρυμα. Ενημερώνονται από την Αικατερίνη Καρκαλά για το έργο της ΟΑΚ γύρω από θέματα που αφορούν τη γυναίκα στην Ευρώπη.

2211 31. 3^ο Μαθητικό Πρωτάθλημα Σκάκι

Στις εγκαταστάσεις της ΟΑΚ πραγματοποιήθηκε το 3^ο Μαθητικό Πρωτάθλημα Σκάκι του Δήμου Πλατανιά. Έλαβαν μέρος εκατοντάδες νέοι και νέες από την περιοχή. Την τελετή λήξης τίμησαν με την παρουσία τους και βράβευσαν τους διακριθέντες εκτός από τον Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ, οι Αντιδήμαρχοι Πλατανιά Ν. Δασκαλάκης, Γ. Καλαϊτζάκης και Ι. Μαλακωνάκης, ο Πρόεδρος του Ν.Π.Δ.Δ. Πλατανιά Πολυχρόνης Σημαντηράκης, καθώς και η αρμόδια σε θέματα Παιδείας και Αθλητισμού της Π.Ε. Χανίων Κατερίνα Ζομπανάκη. Αξίζει συγχαρητήρια στους διοργανωτές της πρωτοβουλίας αυτής που δίνει όραμα στους νέους μας.

ΙΟΥΝΙΟΣ

2212 1.-5. Οικολογική Θεολογία και Περιβαλλοντική Ηθική

Το Συνέδριο τελούσε υπό την αιγίδα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου Α΄, τον οποίο εκπροσώπησε ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Προικοννήσου Ιωσήφ. Στο Μήνυμά του ο Παναγιώτατος τόνισε ότι *“ή όρθόδοξος θεολογία, ή θεολογία τῶν πατέρων τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, καλεῖ τόν ἄνθρωπον νά ἀναζητήσῃ τήν ἰσοθειαν ὄχι εἰς τήν τεχνολογίαν, ἀλλά εἰς τήν ταπεινώση καί εἰς τήν μετάνοιαν. Εἰς τήν βάσιν τῶν περιβαλλοντικῶν καταστροφῶν ὡς ἀπώτερον αἴτιον εὐρίσκεται ἡ ἀνθρώπινη φιληδονία καί φιλαυτία. Ἄνευ τῆς ἀντιστάσεως εἰς αὐτάς, διά τοῦ πνευματικοῦ ἀγῶνος καί τῆς καθάρσεως τῆς ψυχῆς ἀπό τῶν παθῶν, δέν εἶναι δυνατόν νά ἀνακοπῇ ἡ ὑποβάθμιση τοῦ περιβάλλοντος”*.



Για την υλοποίηση του Συνεδρίου αυτού συνέπραξαν το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιῶν, το Πανευρωπαϊκό Δίκτυο Planta Eurora, ο Δήμος Πλατανιά,

καθώς και οικολογικοί οργανισμοί από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι συμμετέχοντες ήταν εκπρόσωποι Εκκλησιῶν, περιβαλλοντικών οργανώσεων και ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων από όλο τον κόσμο (Αυστρία, Γαλλία, Ελβετία, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδία, Καναδά, Κατάρ, Ολλανδία, Σλοβενία, Φιλανδία, κ.ά.), ενώ εξέχουσας σημασίας ήταν και η συμμετοχή του Σεβασμ. Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιου, όσο και του Σεβασμ. Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνού. Συνολικά έγιναν 28 ομιλίες, παρουσιάσεις πόστερ, συζητήσεις και ποικίλες άλλες οικολογικές δράσεις.

Ο Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος, τόσο στο σύντομο Χαιρετισμό του, όσο και στην εισήγησή του στο Συνέδριο, ανέπτυξε τη σημασία της οικολογικής θεολογίας στον καθημερινό βίο των Χριστιανών και εξέθεσε τις οικολογικές πρωτοβουλίες του Οικουμενικού Πατριάρχου. Επίσης, τόνισε επιτακτικά την

αναγκαιότητα της προστασίας του περιβάλλοντος και της διατήρησης της βιοποικιλότητας, αναδεικνύοντας τις ηθικοπνευματικές ρίζες της παγκόσμιας οικολογικής κρίσης και το μέγεθος της ευθύνης του ανθρώπου προς το φυσικό περιβάλλον.

Ακολούθησαν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις από τους Ιωάννη Φίλη, πρ. Πρύτανη του Πολυτεχνείου Κρήτης, Jan Willem Sneer, Πρόεδρο του Πανευρωπαϊκού Δικτύου για την προστασία της χλωρίδας “Planta Eurora” και τη Μαργαρίτα Γερούκη, Σχολική Σύμβουλο της 4^{ης} Περιφέρειας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Χανίων.

Κοινή διαπίστωση όλων των εισηγητών είναι ότι η ανθρώπινη παρέμβαση έχει δημιουργήσει τεράστια οικολογικά προβλήματα με άμεσες επιπτώσεις σε όλες τις τοπικές κοινωνίες. Κάθε αύξηση του CO₂ και των περιβαλλοντικών ρύπων, έχει ως αποτέλεσμα την αλλαγή της κλιματικής αλλαγής, η οποία δημιουργεί νέα προβλήματα στις κοινωνίες (περιβαλλοντικοί μετανάστες, καταστροφή βιοποικιλότητας, φτώχεια, κοινωνικές συγκρούσεις κ.ά.).

Κλείνοντας, στα συμπεράσματα του Συνεδρίου τονίστηκε η αμέριστη στήριξη στην πρωτοβουλία της ΟΑΚ για τη δημιουργία της Ενεργειακής Συνεταιριστικής Εταιρίας με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας, αλλά και την ανάπτυξη συστημάτων ήπιων μορφών ενέργειας με σεβασμό προς το φυσικό περιβάλλον της Κρήτης. Επιπλέον, διαπιστώθηκε η αναγκαιότητα συνεργασίας της Θεολογίας, της Φιλοσοφίας και των Τεχνών για την υπέρβαση της πολύπλευρης κρίσης και υπογραμμίστηκε η σκοπιμότητα της ενίσχυσης του διαθρησκειακού και διεπιστημονικού διαλόγου για ζητήματα οικολογίας.

Το Συνέδριο ήταν το τέταρτο στη σειρά, το οποίο διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Θεολογίας και Οικολογίας με τη βοήθεια του πρ. συνεργάτη της ΟΑΚ Λουκά Ανδριανού και του νέου συνεργάτου Αντωνίου Καλογεράκη.

2013 5. Περιβαλλοντικές Εκδηλώσεις Σχολείων

Παράλληλα με το Συνέδριο (βλπ. αρ. 2011) και στο πλαίσιο εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος, η ΟΑΚ, σε συνεργασία με το Τμήμα Σχολικών Δραστηριοτήτων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και την υπεύθυνη Ελένη Καβαζίδου, υλοποίησαν τη δεύτερη για συνεχόμενη χρονιά ετήσια διασχολική συνάντηση σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης υλοποιώντας προγράμματα Περιβαλλοντικής Αγωγής, όπου, μεταξύ των άλλων, έγινε και δεντροφύτευση χαρουπιών, προσφορά του Ιωάννη Κασαπάκη (allaboutcarob.com).

Το απόγευμα, δάσκαλοι και εκπαιδευτικοί συμμετείχαν σε επιστημονική εσπερίδα με αξιόλογους ομιλητές με αναφορά σε τοπικά, εθνικά και διεθνή δίκτυα και οργανώσεις που έχουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της οικολογικής συνείδησης.

6. Ο Χορευτικός Αθλητικός Όμιλος Κολυμπαρίου «Οι Πελαγοί», πραγματοποίησαν την καταληκτήρια εκδήλωσή τους στην ΟΑΚ. Η εκδήλωση έκλεισε με παραδοσιακούς κρητικούς χορούς.

2214 8.-11. Οι Εκκλησίες μπροστά στην Κλιματική αλλαγή

Ομάδα Εργασίας (ΟΕ) του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών (ΠΣΕ) για την κλιματική αλλαγή συνεδρίασε στην ΟΑΚ με τη συμμετοχή και του Ινστιτούτου Θεολογίας και Οικολογίας.

Η ΟΕ αποφάσισε να συμμετέχει ενεργά στην 21η Διάσκεψη για το Κλίμα στο Παρίσι (30η Νοεμβρίου μέχρι 11η Δεκεμβρίου 2015), υλοποιώντας δράσεις ουσιαστικής ενεργοποίησης των Εκκλησιών και της Κοινωνίας των Πολιτών από όλη την Οικουμένη, ώστε να ληφθούν άμεσα μέτρα από όλες τις Χώρες για το

φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής. Παράλληλα, έγινε ξεχωριστή αναφορά αμέριστης και ομόφωνης υποστήριξης της προσπάθειας της ΟΑΚ αφενός για την Ίδρυση Συνεταιριστικής Εταιρίας με αντικείμενο την εξοικονόμηση ενέργειας και την προώθηση ήπιων μορφών ενέργειας στην Κρήτη, αφετέρου για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων στο Ίδρυμα, συνεισφέροντας στη διάχυση της γνώσης με απτή υλοποίηση δράσεων για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Στους επίσημους συμμετέχοντες ήταν και η Kareenna Gore, κόρη του πρ. Αντιπροέδρου των ΗΠΑ Al Gore, Διευθύντρια του Διεθνούς Οργανισμού «Earth Ethics».

5. Β΄ Τάξη του 10^{ου} Δημοτικού Σχολείου Χανίων.

2215 13. Δάση και Δασικές Εκτάσεις

Επιστημονική Ημερίδα, η οποία πραγματοποιήθηκε στην ΟΑΚ σε συνεργασία με το Δικηγορικό Σύλλογο Χανίων και το Πολυτεχνείο Κρήτης.

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ καλωσορίζοντας τους συνέδρους σημείωσε ότι *«είναι κοινό το αίσθημα, πως η Κρήτη, όπως και ολόκληρη η Χώρα μας, βρίσκεται στην ιστορική φάση καταλυτικών ανακατατάξεων και προκλήσεων, που δεν επηρεάζουν μόνο τα πέριξ, αλλά και τα ενδότερα του ανθρώπου. Είναι μάλλον μέρος και συνέπεια άλλων παραμορφώσεων, που έχουν προηγηθεί. Χρειάζεται να εξετάσουμε ειδικότερα, τι προηγείται και τι απειλείται αμεσότερα: το χώμα ή το πνεύμα της Κρήτης;»*. Επίσης, έκανε μία θεολογική προσέγγιση στο θέμα της Ημερίδας προβάλλοντας την πατερική σκέψη της Εκκλησίας οι οποίοι έκαναν συχνές αναφορές στη διάκριση ανάμεσα σε αυτό που οι άνθρωποι παράγουν μέσα από τη δική τους προσπάθεια και σε αυτό που δόθηκε από τον Θεό στην ανθρωπότητα για να το χρησιμοποιούν από κοινού.

Από την πλευρά του ο Ιωάννης Δασκαλάκης, Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Χανίων, εξέφρασε την αγωνία του για το πρόβλημα επίλυσης πολλών δικαστικών υποθέσεων, οι οποίες εκκρεμούν λόγω της πολυπλοκότητας των Νόμων, γι' αυτό και ο Σύλλογος συνδιοργάνωσε μαζί με την ΟΑΚ και το Πολυτεχνείο την Ημερίδα αυτή, ευαισθητοποιούμενος γύρω από τα πολλαπλά προβλήματα που δημιουργούνται από την εφαρμογή της δασικής νομοθεσίας.

Η πρώτη ομιλήτρια, Δρ Ευπραξία-Αίθρα Μαριά (Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Δικαίου του Περιβάλλοντος – Δικηγόρος, Σχολή Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης) ανέπτυξε το ειδικό συνταγματικό πλαίσιο προστασίας των δασών και δασικών εκτάσεων, δημόσιων και ιδιωτικών δηλ. ανεξαρτήτως του ιδιοκτησιακού τους καθεστώτος. Υπογράμμισε τον πυρήνα των διατάξεων αυξημένης ισχύος προστασίας τους, που συνίσταται στην κατ' αρχήν απαγόρευση της μεταβολής του προορισμού τους με εξαίρεση τις περιπτώσεις συνδρομής ειδικών λόγων δημοσίου συμφέροντος που ελέγχονται ακυρωτικά. Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην εξειδίκευση του ειδικού συνταγματικού πλαισίου στον νευραλγικό τομέα των επιτρεπτών επεμβάσεων και ειδικότερα στα έργα ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ εντός του δασικού περιβάλλοντος, με παρουσίαση και της σχετικής νομολογίας. Τέλος, διατυπώθηκαν συμπερασματικές κριτικές σκέψεις και παρατηρήσεις για το σύνολο της δασικής νομοθεσίας με έμφαση στον περίπλοκο, αποσπασματικό και περιπτώσιολογικό χαρακτήρα των διατάξεων της κοινής νομοθεσίας.



Από την πλευρά του ο Μάριος Χαϊνταρλής (Επίκουρος Καθηγητής Δικαίου Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιβάλλοντος – Δικηγόρος Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας) ανέπτυξε με αναλυτικό τρόπο όλη τη Χωροταξική νομοθεσία, τη σχετική νομολογία και το προκύπτον εξ αυτών πλαίσιο αδειοδότησης αιολικών εγκαταστάσεων στην Κρήτη. Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας που έκριναν νόμιμο το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ, όπως και σε αυτές που έκριναν νόμιμη την υπαγωγή μεγάλων επενδυτικών προτάσεων έργων ΑΠΕ στο νόμο για τις στρατηγικές επενδύσεις, οι οποίες παρέπεμψαν την εξέταση των κρίσιμων χωροταξικών και περιβαλλοντικών θεμάτων κατά την έκδοση των μελλοντικών αδειοδοτήσεων τους. Ο κ. Χαϊνταρλής τόνισε ότι παραμένει κυρίαρχος ο νομικός ρόλος του Εθνικού / Ειδικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ παρά τη διαφαινόμενη σύγκρουση τόσο μεταξύ του Εθνικού / Ειδικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ και του Περιφερειακού Χωροταξικού για την Κρήτη όσο και μεταξύ του Ειδικού Πλαισίου και των υπό εκπόνηση Τοπικών Χωρικών Σχεδίων (πρώην ΓΠΣ / ΣΧΟΟΑΠ). Ανέλυσε επίσης τις δυσχέρειες που εμφανίζει η επίλυση των συγκεκριμένων συγκρούσεων, η οποία θα πρέπει να γίνει σε κεντρικό επίπεδο από τον νομοθέτη. Για το λόγο αυτό διατηρεί πάντοτε μεγάλη αξία ο μηχανισμός της Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης και των εκπονούμενων στο πλαίσιο αυτού μελετών.

Η Μαρία Μελισσάρη (Προϊσταμένη Τμήματος Εμπραγμάτων Δικαιωμάτων της Διεύθυνσης Προστασίας Δασών και Αγροπεριβάλλοντος του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας) ανέλυσε τα βασικότερα ζητήματα της δασικής ιδιοκτησίας. Αυτά είναι το τεκμήριο κυριότητας του Δημοσίου στα δάση και στις δασικές χορτολιβαδικές εκτάσεις, στους τρόπους αναγνώρισης της ιδιωτικής δασικής ιδιοκτησίας (διοικητικά και δικαστικά), στα διακατεχόμενα δάση και στις προϋποθέσεις και περιορισμούς που προβλέπονται για τη μεταβίβαση ιδιωτικών δασών και δασικών εκτάσεων.

Στη συνέχεια, η Χριστίνα Περάκη (Δικηγόρος Χανίων με μεταπτυχιακό δίπλωμα στο αστικό δίκαιο) ανέπτυξε την αποδεικτική διαδικασία, ενώπιον των δικαστηρίων, στην περίπτωση άσκησης εμπραγμάτων αγωγών ιδιωτών κατά του δημοσίου επί δασικών εκτάσεων, με τίτλο κτήσης τη χρησικτησία, αναλύοντας τις εφαρμοζόμενες διατάξεις του κρητικού αστικού κώδικα με αναφορές στην πρόσφατη νομολογία.

Τον κύκλο των ομιλητών έκλεισε ο Ηλίας Κυριακόπουλος (Προϊστάμενος Τμήματος Εμπραγμάτων Δικαιωμάτων και Νομικών Υποθέσεων της Διεύθυνσης Διαχείρισης Ακίνητης περιουσίας του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας), ο οποίος παρουσίασε τις υφιστάμενες ρυθμίσεις και το σχετικό νομοσχέδιο με τις βοσκήσιμες γαίες και επεξήγησε τις ρυθμίσεις για τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης και την κατανομή των δικαιωμάτων στους κτηνοτρόφους όπως αυτή ρυθμίστηκε με την αριθμ. 873/55993/20.5.15 (ΦΕΚ 942/Β/ 2015) απόφαση Υπουργού και Αναπληρωτή υπουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Τέλος, αναφέρθηκε στις ρυθμίσεις για τα κατεχόμενα ακίνητα του ν. 4061/2012, όπως σήμερα ισχύει (μη προβολή δικαιωμάτων κυριότητας και εξαγορά κατεχόμενων ακινήτων).

Σημαντική παρέμβαση έκανε και η Διευθύντρια της Διεύθυνσης Δασών Χανίων Πολύμνια Σκλαβάκη, η οποία τόνισε ότι η νομική ανάλυση του ζητήματος των δασών και των δασικών εκτάσεων είναι απολύτως αναγκαία και απαιτείται να παρθούν πρωτοβουλίες και να υλοποιηθούν περαιτέρω ενέργειες

ώστε το ακανθώδες ζήτημα της διαχείρισης των δασών να γίνει πιο ξεκάθαρο τόσο για τους πολίτες όσο και για τις ίδιες τις υπηρεσίες.

Ο Πρόεδρος των Κτηνοτρόφων Χανίων Μανούσος Σταυριανουδάκης έθεσε στους ομιλούντες και στο ακροατήριο τους προβληματισμούς του για τους χώρους βόσκησης στο Νομό Χανίων, αναφέροντας ότι η Πολιτεία πρέπει να λάβει μέτρα για την απλοποίηση των διαδικασιών, ώστε να μην είναι αναγκαίο ο κάθε κτηνοτρόφος να κάνει ακριβές και γραφειοκρατικές διαδικασίες για να βοσκήσει τα ζώα του.

Με την ολοκλήρωση της Ημερίδας ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Ιωάννης Δασκαλάκης, συνεχάρει τους συνδιοργανωτές, καθώς έλαβε χώρα μια συζήτηση απολύτως εποικοδομητική όχι μόνο για το νομικό κόσμο της Κρήτης αλλά και για όλους τους πολίτες, ενώ παράλληλα δεσμεύτηκε αφενός να γίνουν τα πορίσματα της Ημερίδας ευρέως γνωστά, αποτελώντας την απαρχή για επόμενες αναλύσεις επί του θέματος και αφετέρου ότι θα συστήσει επιτροπή στο Δικηγορικό Σύλλογο που θα επεξεργαστεί περαιτέρω τα συμπεράσματα της Ημερίδας, καθώς είναι απολύτως αναγκαίο να υπάρξει συνέχεια στη συζήτηση για το δασικό ώστε και οι υπηρεσίες και οι πολίτες να γνωρίζουν τι ισχύει για τα δάση και τις ιδιοκτησίες, αποφεύγοντας τις ανούσιες και χρονοβόρες αντιπαραθέσεις.

Στην Ημερίδα συμμετείχαν νυν και πρώην Δήμαρχοι, Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, η Πρόεδρος Πρωτοδικών Χανίων, πολλοί δικηγόροι, δασολόγοι και πολίτες που επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το θέμα από τα Χανιά και την υπόλοιπη Κρήτη.

2216 13. Αθλητών Έπαινοι

Καλεσμένη του Δήμου Πλατανιά, βρέθηκε στην ΟΑΚ, η πρώην κάτοχος του Παγκοσμίου ρεκόρ στον Ακοντισμό και νυν Ευρωβουλευτής, Σοφία Σακοράφα,



προκειμένου να παρευρεθεί σε εκδήλωση βράβευσης αθλητών που διακρίθηκαν για τις επιδόσεις τους το έτος 2014, στη διάρκεια της οποίας μίλησε για τις αξίες του Αθλητισμού.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Ιωάννης Μαλανδράκης, Δήμαρχος Πλατανιά, ο Σημαντηράκης Πολυχρόνης, Πρόεδρος Ν.Π.Δ.Δ. Δήμου Πλατανιά και ο Κων. Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ. Ο

κ. Ζορμπάς κάνοντας μία μικρή αναφορά στις δύο σημαντικές λέξεις της πρόσκλησης «Άθληση και Έπαινος», σημείωσε ότι η μονόπλευρη άσκηση του σώματος πολλές φορές «θηριομορφεί» και κάνει τον αθλητή δυνατό στο σώμα αλλά όχι στην ψυχή. Για το λόγο αυτό η ορθόδοξη πατερική σκέψη συμφωνεί στην ισορροπία σώματος και πνεύματος: «...πρός τους αγώνες αθλητής αποδύεται και γυμνούται, ούτω και ημείς, ... αψώμεθα και ως αθληταί προς τους αγώνες αποδυσώμεθα». Ο κ. Ζορμπάς καλωσορίζοντας την εκλεκτή προσκεκλημένη, της προσέφερε, σε ψηφιακή μορφή, το βιβλίο του «*Το αλφαθητάρι των Ολυμπιακών Αγώνων*», ενώ απευθυνόμενος προς όλους τους αθλητές αναφώνησε «*Τήνελλα Καλλίνικε Κρής!*»!

Η κ. Σακοράφα εμφανώς συγκινημένη που βρισκόταν για μία ακόμα φορά στα Χανιά, ευχαρίστησε θερμά για τα πολύτιμα δώρα που έλαβε και παροτρύνοντας τους νέους αθλητές, σημείωσε ότι δεν πρέπει να κλείνουν το μάτι σε εκδηλώσεις βράβευσης αλλά να ακολουθούν το «πάμε» στις αθλητικές προκλήσεις που θα γεμίζουν την καρδιά.

Στην εκδήλωση βραβεύτηκαν 80 περίπου αθλητές, καθώς και παλαιίμαχοι αθλητές και παλαιίμαχοι αθλητικοί παράγοντες με καταγωγή από το Δήμο Πλατανιά.

2217 13.-20. Ομάδα νέων από την Εκκλησία της Σουηδίας

Πάστορες με ομάδες νέων ηλικίας 14 και 15 ετών, οι οποίοι προετοιμάζονται για το Χρίσμα, αφού έχει προηγηθεί η Κατήχηση στη χώρα τους, διαμένουν στην ΟΑΚ τελειώνοντας την προετοιμασία τους. Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στην Κρήτη, εκτός από τα μαθήματα, έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν Ιερές Μονές και αξιοθέατα του Νομού. Οι υπεύθυνοι των ομάδων, τονίζουν τη σημασία που έχει η διαμονή των παιδιών στην ΟΑΚ και στην Κρήτη γενικότερα, και την δυνατότητα που τους δίδεται να γνωρίσουν μία διαφορετική, από τη δική τους, εκκλησιαστική παράδοση (βλπ. αρ. 2154, 2164/Δ.Κ. 2014).

2218 15. Προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας

Ημερίδα για την προστασία της θαλάσσιας περιοχής στη Χερσόνησο Ροδωπού. Την πρωτοβουλία αυτή προωθεί η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων σε συνεργασία με τους Καθηγητές Βιολογίας Χαρίτων Χιντήρογλου και Χρυσάνθη Αντωνιάδου του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, οι οποίοι διεξάγουν τις σχετικές έρευνες στην περιοχή.

Ο Καθηγητής Χαρίτων Χιντήρογλου, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι «η περιοχή ως “Natura” θα μπορούσε να αποτελέσει το πρώτο μεγάλο βήμα για όλη τη χώρα και να θεσμοθετηθεί ως ζώνη προστατευόμενη κάτω από ένα ιδιαίτερο καθεστώς διαχείρισης. Με αυτό τον τρόπο θα ενταχθούμε στις ευρωπαϊκές πρακτικές για τη βιώσιμη διαχείριση του περιβάλλοντος και θα βρεθούμε μπροστά σε εξελίξεις και οδηγίες που είναι ήδη δρομολογημένες... Επομένως χρειάζονται διαχειριστικά μέτρα και για να μπορέσεις να διατηρήσεις πληθυσμούς άγριους σε συνθήκες φυσικές πρέπει να προστατεύσεις τον βιότοπο και όχι μεμονωμένα άτομα ή είδη».

Από την πλευρά του ο Γεν. Διευθυντής της ΟΑΚ επεσήμανε τις δυσκολίες του εγχειρήματος και παρότρυνε στην υλοποίησή του με την αρωγή και τη βοήθεια του Ιδρύματος.

Την πρωτοβουλία υποστηρίζουν και οι αλιείς της περιοχής, οι οποίοι επισημαίνουν τον κίνδυνο μείωσης των αλιευτικών αποθεμάτων τα τελευταία χρόνια.

2219 16.-23. Ομάδα νέων από την Εκκλησία της Σουηδίας

(βλπ. αριθμ. 2217).

2220 20.-28. Ενέργεια, Αειφορία και την Κλιματική Αλλαγή

Διεθνές Συνέδριο για την Ενέργεια, την Αειφορία και την Κλιματική Αλλαγή (ESCC 2015), στο οποίο συμμετείχαν Διεθνείς Φορείς, Πανεπιστήμια και Ερευνητές από 3 ηπείρους και 10 διαφορετικές χώρες (Αυστρία, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Καναδά, Κύπρο, Νορβηγία, Ρωσία, Τσεχία, κτλ).

Το Συνέδριο είχε έξι διαφορετικές θεματικές ενότητες που αφορούσαν ενεργειακά συστήματα, υπολογισμό ρύπων θερμοκηπίου, αειφόρο ανάπτυξη, εφοδιαστική αλυσίδα και περιβάλλον.

Στα συμπεράσματα του Συνεδρίου καταγράφηκε ο σημαντικός γεωπολιτικός ρόλος της ενέργειας, ενώ τονίστηκε η αναγκαιότητα του υπολογισμού των ρύπων που γεννιούνται από ενεργειακά συστήματα, αλλά και η σημασία εύρεσης σύγχρονων και άμεσων τρόπων αντιμετώπισης της ρύπανσης του περιβάλλοντος. Το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής είναι τεράστιο με συνέπειες στις τοπικές κοινωνίες. Γι' αυτό και κρίνεται άμεσα η δραστηριότητα υλοποίησης ενεργειακών

προγραμμάτων ΑΠΕ, αλλά και εξοικονόμησης ενέργειας ως αποτέλεσμα των σχολικών δραστηριοτήτων σε οικολογικές δράσεις. Επιλεγμένες εργασίες θα δημοσιευθούν σε ειδικές εκδόσεις του έγκριτου και διεθνούς κύρους επιστημονικού περιοδικού “Energy Systems”, ενώ τα πρακτικά του Συνεδρίου θα είναι διαθέσιμα στην σχετική ιστοσελίδα: <http://www.caopt.com/ESCC/>

Αξίζει να σημειώσουμε την παρουσία του εκδοτικού οίκου “Springer”, ενός εκ των μεγαλύτερων διεθνών επιστημονικών εκδοτικών οίκων στο εξωτερικό, ο οποίος διέθετε ειδικό περίπτερο όπου παρουσίαζε επιστημονικά περιοδικά και βιβλία άμεσα συνδεδεμένα με τα θέματα που αναπτύχθηκαν στο Συνέδριο. Οι συμμετέχοντες επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις επιστημονικές του εκδόσεις.

Υπεύθυνοι της οργανωτικής επιτροπής του Συνεδρίου ήταν ο γνωστός Έλληνας Καθηγητής Παναγιώτης Παρδάλος από το Πανεπιστήμιο της Φλόριντα και ο Επίκουρος Καθηγητής Γεώργιος Σαχαρίδης από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.



Από την κίνηση του προσωπικού:

Ο Γενικός Διευθυντής έλαβε μέρος:

Ιανουάριος

11. Κοπή της Αγιοβασιλόπιτας του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού στην Κίσαμο.
12. Παρουσίαση του 8^{ου} Τόμου «*ΕΝ ΧΑΝΙΟΙΣ 2014*» του Δήμου Χανίων.
17. Παρουσίαση του βιβλίου «*Παύλου Βλαστού, Άσματα Λαϊκά Κρητών*», στο Ρέθυμνο.
18. Κοπή Αγιοβασιλόπιτας του Συλλόγου Κυριών και Δεσποινίδων Καστελλίου Κισάμου.
22. Με την Αικατερίνη Καρκαλά στο Διεθνές Συνέδριο (22-23/1) προς τιμήν του Ομότιμου Καθηγητή Ευάγγελου Θεοδώρου, με θέμα: «*Διακόνισσες, Χειροτονία των γυναικών και Ορθόδοξη Θεολογία*», το οποίο διοργάνωσε η Θεολογική Σχολή του Α.Π.Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με τη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού Βοστώνης και το Κέντρο Οικουμενικών Ιεραποστολικών και Περιβαλλοντικών Μελετών ‘Μητροπολίτης Παντελεήμων Παπαγεωργίου’.
30. Απονομή αριστείων-βραβείων και υποτροφιών σε ιεροσπουδαστές του Γενικού Εκκλησιαστικού Λυκείου και Εκκλησιαστικού Γυμνασίου Κρήτης, στον Άγιο Ματθαίο.
31. Εκδήλωση προς τιμήν του Σταύρου Ζουμπουλάκη, Προέδρου του Εφορευτικού Συμβουλίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης Ελλάδος.

Φεβρουάριος

9. Παρουσίαση του βιβλίου του Κων. Χατζουλάκη, με τίτλο: «*Ακολουθώντας τα Αποτυπώματα της Ελιάς*».
28. Ετήσια Γενική Συνέλευση και Αρχαιρεσίες του Παγκρητίου Συνδέσμου Θεολόγων, στο Ηράκλειο.

Μάρτιος

6. Εκδήλωση του Γυμνασίου-Λυκείου Κολυμπαρίου, με θέμα: «*Ελιά, ο καλύτερος φίλος του ανθρώπου*».
7. Εκδήλωση με την ευκαιρία της επετείου της Επανάστασης του Θερίσου.
22. Πολιτικό Μνημόσυνο των Ελευθερίου και Σοφοκλή Βενιζέλου.

Απρίλιος

22. Ελληνογαλλική επιστημονική συνάντηση, με θέμα: «*Η διαμάχη των Εικόνων: Εικονομαχία σε Δύση και Ανατολή*».

30. Ο Γενικός Διευθυντής και το προσωπικό της ΟΑΚ έλαβαν μέρος στο διετές Μνημόσυνο του μακαριστού Κισάμου και Σελίνου κυρού Ειρηναίου. Οι σκέψεις του και οι νουθεσίες του παραμένουν πάντα επίκαιρες για το έργο μας.

Μάιος

*16. Χειροτονία του νέου Επισκόπου Χριστουπόλεως Μακαρίου Γρινιεζάκη στον Ιερό Ναό του Αγίου Μηνά (Ηράκλειο). Ο Γενικός Διευθυντής ευχήθηκε στο νέο Επίσκοπο καλή διακονία και δύναμη για το θεάρεστο έργο που του εμπιστεύθηκε η Μητέρα Εκκλησία.

25. Εγκαίνια Έκθεσης Φωτογραφίας μαθητών της ΣΤ΄ Τάξης του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου.

Ιούνιος

3. Εκδήλωση με την ευκαιρία της επετείου του ολοκαυτώματος της Κανδάνου.

11. Εκδήλωση του Δημοτικού Σχολείου Κολυμπαρίου για τη λήξη του σχολικού έτους.

14. 2^ο Διοικητικό Συμβούλιο της Παγκρήτιας Ένωσης Πολιτιστικών Συλλόγων, όπου έκανε σύντομη αναφορά στο έργο της ΟΑΚ.

14. Επιστημονική Ημερίδα για το έργο του Φώτη Κόντογλου, στα Χανιά.

16. Ημερίδα Γνωριμίας και Επικοινωνίας που διοργάνωσαν οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί του Γενικού Εκκλησιαστικού Λυκείου και Εκκλησιαστικού Γυμνασίου στον Άγιο Ματθαίο, όπου έκανε αναφορά στην ευρωπαϊκή κρίση.

22. 26^η Τακτική Γενική Συνέλευση των Εταίρων της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ», στο Ηράκλειο.

27. Εκδήλωση για τη Ναυτική Συλλογή του Ναυάρχου Horatio Nelson στο Φρούριο Φιρκά, με ομιλήτη τον Αντιναύαρχο Κ. Μαζαράκη-Αινιάν και τα Εγκαίνια της Έκθεσης του Ιδρύματος Αικατερίνης Λασκαρίδη.

29. Εορτή του Μητροπολιτικού Ναού Αποστόλου Παύλου Σπηλίου, όπου είχε την ευκαιρία να ομιλήσει επί μακρόν με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη και Πάπα Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρο για το έργο της ΟΑΚ, καθώς και τρόπους συνεργασίας σε ανάλογες δράσεις του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.

*

Επίσης ο κ. Ζορμπάς ομίλησε σε εκδήλωση που οργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη Κισάμου και Σελίνου με την ευκαιρία της εορτής των Τριών Ιεραρχών, με θέμα: «*Παιδεία σε καιρούς κρίσης: Η δυναμική της πρόκλησης μέσα από τη σκέψη των Τριών Ιεραρχών*», ενώ είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τον Γενικό Γραμματέα Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας Γεώργιο Καλαντζή, τον οποίο ενημέρωσε για θέματα που αφορούν την ΟΑΚ.

Συμμετοχή του Γεν. Διευθυντή σε Συνέδρια του Εξωτερικού

Βερολίνο (26-31/3): Έλαβε μέρος στη συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου των Ακαδημιών της Ευρώπης (ΟΙΚΟΣ NET EUROPE). Κατά το διάστημα της παραμονής του στο Βερολίνο είχε την ευκαιρία να συναντηθεί και να επικοινωνήσει με στελέχη της Ευαγγελικής Εκκλησίας της Γερμανίας, καθώς και με τον Καθηγητή Rüdiger Sachau, Διευθυντή της Ευαγγελικής Ακαδημίας του Βερολίνου.

Σουηδία (18-21/5): Καλεσμένος της Ακαδημίας Sigtuna Foundation (Σουηδία), έλαβε μέρος ως εισηγητής σε Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στην έδρα της Ακαδημίας, με θέμα: «*Δημοκρατία, Ελευθερία, Αλληλοσεβασμός*». Στο πλαίσιο του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκε και η συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου των Ακαδημιών της Ευρώπης με μοναδικό θέμα συζήτησης την προετοιμασία της Γενικής Συνέλευσης του Σεπτεμβρίου τ.έ. στην Corrymeela.

Διεθνές Συνέδριο Ψηφιακών Μέσων και Ορθόδοξης Ποιμαντικής

Ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος και ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, εκπροσώπησαν την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο Α΄ στο Διεθνές Συνέδριο, το οποίο οργάνωσε το Ινστιτούτο Έρευνας



Διάσωσης και Προβολής Πνευματικών και Πολιτιστικών Παραδόσεων «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός» και το διαδικτυακό περιοδικό «Πεμπτουσία», σε συνεργασία με τις Ορθόδοξες διαδικτυακές πύλες Orthodox Christian Network και Bogoslov.

Το Συνέδριο, το οποίο τελούσε υπό την υψηλή αιγίδα του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ.

Βαρθολομαίου Α΄, πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από 7 έως 9 Μαΐου και συμμετείχαν 75 ειδικοί επί του θέματος, Ορθόδοξοι Κληρικοί και Λαϊκοί από 21 Χώρες, εκπρόσωποι όλων των δικαιοδοσιών της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Την επίσημη έναρξη του Συνεδρίου κήρυξε ο Επίσκοπός μας, διαβάζοντας το βαρυσήμαντο Μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχου, ενώ ακολούθησαν μηνύματα Πατριαρχών και Αρχηγών Αυτοκέφαλων Εκκλησιών. Των μηνυμάτων ακολούθησε η κεντρική ομιλία του Συνεδρίου από τον Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ.

Το Συνέδριο αυτό έδωσε το έναυσμα για περαιτέρω ενέργειες και δράσεις καθώς όπως τονίστηκε από πολλούς, χρειάζεται στον τομέα της εκκλησιαστικής διαδικτυακής ενημέρωσης να υπάρξουν συντονισμένες δράσεις των Εκκλησιών για τη διασφάλιση της εγκυρότητας και πιστότητας των εκκλησιαστικών διαδικτυακών μέσων ενημέρωσης. Επίσημως ανακοινώθηκε συνεργασία σε μεταπτυχιακό επίπεδο μεταξύ του Ινστιτούτου Έρευνας Διάσωσης και Προβολής Πνευματικών και Πολιτιστικών Παραδόσεων «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός», της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Balamand στο Λίβανο (Πατριαρχείο Αντιοχείας) και της ΟΑΚ.

Ζούμε μαζί, ξεπερνώντας τις διαφωνίες μας!

Η Αικατερίνη Καρκαλά έλαβε μέρος στον ετήσιο διάλογο μεταξύ των Θρησκευτικών Ηγετών και των θεσμικών Ευρωπαϊκών Οργάνων, με θέμα: «*Ζούμε μαζί, ξεπερνώντας τις διαφωνίες μας*», που πραγματοποιήθηκε στις 16 Ιουνίου στις Βρυξέλλες. Η συνεργάτιδα της ΟΑΚ και ο π. Αιμιλιανός Μπογιάννος, υπεύθυνος του Γραφείου του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως παρατηρητής, εκπροσώπησαν το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως δίδοντας έμφαση στο σεβασμό της διαφορετικότητας στην Ευρώπη.



Μετά τη Συνθήκη της Λισσαβόνας και στα πλαίσια του Άρθρου 17, ο διάλογος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τις Θρησκευτικές και Εκκλησιαστικές Κοινότητες και Οργανώσεις πραγματοποιείται σε σταθερή βάση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπογραμμίζει τον γεφυροποιό ρόλο των Εκκλησιαστικών Ηγετών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ μπορούν να ενισχύσουν το διάλογο με τις τοπικές και εθνικές κοινότητες. Τα πορίσματα της συνάντησης θα αποτελέσουν τη βάση για τη μεγάλη Σύσκεψη που ετοιμάζεται από Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Οκτώβριο τ.έ..

* Η Αικατερίνη Καρκαλά, μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής για τον Ευρω-αραβικό Διάλογο, συμμετείχε, επίσης, στη συνάντηση προετοιμασίας του επόμενου Συνεδρίου που θα πραγματοποιηθεί στην ΟΑΚ, το 2016. Επίσης, τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν για την παρούσα κατάσταση στην Αίγυπτο και τον απολογισμό για την τελευταία συνάντηση στις Βρυξέλλες.

Η Εμμανουέλα Λαρεντζάκη παραβρέθηκε:

23.5 Εγκαίνια μετονομασίας του Συλλόγου Μακεδόνων – Θρακιωτών Ν. Χανίων «Ο Μέγας Αλέξανδρος». Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Θ. Χαραλαμπίδης εξέφρασε τις ευχαριστίες του Συλλόγου προς την ΟΑΚ για την πολυετή συνεργασία και ευχήθηκε τη συνέχιση αυτής.

8.6 Εσπερίδα, με θέμα: *«Η βία κατά των γυναικών, Διαστάσεις και Πρακτικές αντιμετώπισης»* την οποία οργάνωσε η Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση Κρήτης στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου.

25.6 Εγκαίνια Έκθεσης του ΧανιαArt με τίτλο «Εκτός Πλαισίου» στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Χανίων.

Ο Αντώνης Καλογεράκης έλαβε μέρος:

4.2 Παρουσίαση της τελευταίας ποιητικής συλλογής του Γιάννη Φίλη, πρ. Πρύτανη του Πολυτεχνείου Κρήτης.

6.2 Ομιλία, με θέμα: *«Εθισμός στο Διαδίκτυο»*, την οποία οργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου.

20.3 Ανοικτή συζήτηση, με θέμα: *«Ο ρόλος των κοινωνικών κινημάτων στα νέα πολιτικά δεδομένα και τα ερωτήματα που προκύπτουν»*.

30.3 Ομιλία του τ. Υπουργού και Καθηγητή Νίκου Χριστοδουλάκη, με θέμα: *«Οι τρεις απειλές στην ελληνική οικονομία: Ανεργία, χρέος και αυτοεπένδυση»*.

13.5 Παρουσίαση του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Κρήτης, στο ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης.

15.5 Εσπερίδα που οργάνωσε η Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου Πλατανιά σε συνεργασία με τον ΕΑΦΦΕ, με θέμα: *«Καλλιέργεια, Μεταποίηση και Εμπορία Ελληνικών Αρωματικών Φαρμακευτικών Φυτών. Μία πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση»*.

29.5 Σεμινάριο εκπαίδευσης και ενδυνάμωσης των Δήμων και της Κοινωνίας των Πολιτών σε θέματα βιωσιμότητας και πράσινης οικονομίας που διοργάνωσαν ο Δήμος Χανίων σε συνεργασία με το Δίκτυο Ελληνικών Πράσινων Πόλεων, τον κοινωνικό συνεταιρισμό *«Άνεμος Ανανέωσης»* και το Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ Ελλάδας.

Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης έλαβε μέρος:

17.1 Σεμινάριο Επιμόρφωσης, με θέμα: *«Από την έρευνα στη διδασκαλία»*, το οποίο έλαβε χώρα στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Χανίων.

4.3 Παρουσίαση του βιβλίου του Αλέξανδρου Παπαδερού, με τίτλο: *«Με τον Κισάμου και Σελίνου επί τραχείας οδού»*, στο Ηράκλειο.

17.5 Εκδήλωση μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου.

Η ΟΑΚ στη Σουηδία

Η ΟΑΚ, φιλοξενούμενη στο εκθεσιακό περίπτερο του Δήμου Πλατανιά, συμμετείχε στην τουριστική Έκθεση, που έλαβε χώρα στη Σουηδία, προβάλλοντας τον θρησκευτικό-προσκυνηματικό τουρισμό. Κατά τη διάρκεια της Έκθεσης αναπτύχθηκαν οι δράσεις της ΟΑΚ μέσα από ειδικό φωτογραφικό υλικό και κείμενα, το οποίο ετοίμασαν οι συνεργάτες του Ιδρύματος. Το υλικό αυτό είναι στη διάθεση των αναγνωστών και όσων εκ των τουριστικών γραφείων επιθυμούν να αναπτύξουν παρόμοιες δράσεις σε συνεργασία με την ΟΑΚ.

Η ΟΑΚ στην Ημέρα της Εκκλησίας (Kirchentag)

Η ΟΑΚ συμμετείχε στη μεγάλη γιορτή για την «Ημέρα της Εκκλησίας», που οργανώθηκε από την Ευαγγελική Εκκλησία της Γερμανίας στη Στουτγάρδη, με κεντρικό θέμα: «*τούς πεπαιδευμένους τῆ καρδία ἐν σοφία*» (Ψαλμ., 89,12). Στα δεκάδες περίπτερα των εκκλησιαστικών και άλλων οργανώσεων, οι χιλιάδες επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για προγράμματα και εναλλακτικές προτάσεις για ένα καλύτερο αύριο της γηραιάς ηπείρου.



Η ΟΑΚ μοιράστηκε το περίπτερό της (το μόνο από τον ορθόδοξο χώρο) με την Ακαδημία του Bad Boll και τον Σύνδεσμο των Ακαδημιών της Ευρώπης. Στόχος του περιπτέρου της ΟΑΚ ήταν η ενημέρωση για τις δράσεις του Ιδρύματος σε Προγράμματα θρησκευτικού τουρισμού και ειδικότερα στη γνωριμία με την Ορθοδοξία. Η παρουσία της Κων. Στεφανάκη, Υπεύθυνη του Εργαστηρίου Αγιογραφίας της ΟΑΚ, αποδείχθηκε αποτελεσματικό «δόλωμα»!

Πολλοί επισκέπτες γνώρισαν τον τρόπο με τον οποίο ιστορείται μια εικόνα, αλλά και διδάχθηκαν πολλά από την υπεύθυνη του περιπτέρου Αικατερίνη Καρκαλά για θέματα που αφορούν την Ορθοδοξία, την Ελλάδα και την Κρήτη.



ΦΙΛΟΞΕΝΙΕΣ-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ

Κατά το πρώτο Εξάμηνο του έτους είχαμε τη χαρά να φιλοξενήσουμε πολλούς παλαιούς και νέους φίλους και να ανανεώσουν τους δεσμούς αγάπης τους προς το Ίδρυμα. Μεταξύ άλλων, φιλοξενήθηκαν στην ΟΑΚ, ο Καθηγητής Ξενοφών Μουσάς, η Julia Jones και ο John Fielding (Κρήτη), ο Καθηγητής Philip Haroncourt (Αυστρία), η Annika Brinkmann (Γερμανία), η οποία παλαιότερα είχε εργασθεί εθελοντικά στην ΟΑΚ, η Martina Waiblinger, συνεργάτιδα της Ακαδημίας του Bad Boll και ο Καθηγητής Κων. Σιώμος με τη σύζυγό του (Γερμανία).

Επίσης, επισκέφτηκε την ΟΑΚ ο Σταύρος Θεοδωράκης, Πρόεδρος του «Ποταμιού», ο οποίος είχε εκτενή συζήτηση με τον Πρόεδρο του Ιδρύματος Σεβασμ. Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιο και το Γενικό Διευθυντή Κων. Β. Ζορμπά, καθώς και ο Υπουργός Υγείας Παναγιώτης Κουρουμπλής συνοδευόμενος από τον Διοικητή της 7^{ης} Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης και συνεργάτες του.

Ομοίως επισκέφτηκαν το Ίδρυμα ο Dr Kneissel Jutta και η Dr Drinkuth, εκπρόσωποι Ενεργειακού Συνεταιρισμού στη Γερμανία, οι οποίοι συζήτησαν με τον Κων. Β. Ζορμπά και τους συνεργάτες της ΟΑΚ τρόπους συνεργασίας.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΤΟΥ BAD BOLL

Με μεγάλη χαρά φιλοξενήσαμε στην ΟΑΚ τον Καθηγητή Jörg Hübner, Διευθυντή στην Ευαγγελική Ακαδημία του Bad Boll και τη συνεργάτιδά του Marieliesa von Thadden, στο πλαίσιο μιας συνεχούς συνεργασίας μεταξύ της Ακαδημίας του Bad Boll και της ΟΑΚ. Να υπενθυμίσουμε ότι η πρώτη Ακαδημία ιδρύθηκε το 1945 στο Bad Boll, κοντά στη Στουτγκάρδη ως Ευαγγελική Ακαδημία με πρώτο Διευθυντή τον Eberhard Müller (βλπ. περισσότερα Αλ. Παπαδερού, *Με τον Κισάμου και Σελίνου επί τραχειάς οδού*, σ. 145 κ.εξ.).

Η συνάντηση ήταν ποικιλοτρόπως ευεργετική και για τα δύο Ιδρύματα, ενώ συμφωνήθηκε σειρά σημαντικών κοινών δράσεων, τόσο στην Κρήτη, όσο και στη Γερμανία.

Εθελοντική Εργασία στην ΟΑΚ

Από τις αρχές Μαρτίου τ.έ., η Ronja Reiting, από τη Γερμανία, φιλοξενείται στην ΟΑΚ και προσφέρει εθελοντική εργασία στο Ίδρυμα.



Διάλογος με τα χρώματα της φύσης, στη βραδινή συνεδρία με τη Δημιουργία του Θεού!

**Προς όλους τους φίλους αναγνώστες του Περιοδικού
«Διάλογοι Καταλλαγής»
ευχόμαστε ένα καλό και ήρεμο Καλοκαίρι...**

ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΚΑΤΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
730 06 ΚΟΛΥΜΠΑΡΙ ΧΑΝΙΑ
Τηλ.: 28240 22245, Φαξ: 28240 22060
E-mail: oac@otenet.gr
www.oac.gr
ISSN 1105-7017
Κωδικός 3532
Εκδότης - Δ/ντής Συντάξεως
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Β. ΖΟΡΜΠΙΑΣ

Για οικονομική προσφορά:
Τράπεζα Πειραιώς: 6377101637911
Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων: 113505004

Ακολουθήστε την ΟΑΚ στα κοινωνικά δίκτυα και ενημερωθείτε για τα νέα του Ιδρύματος:



Orthodox Academy of Crete



orthodox_academy_of_crete



@orth_acad_crete